# 十二年國民基本教育 技術型高級中等學校群科課程綱要

家政群

中華民國一一〇年八月

# 目次

壹、基本理念	1
貳、類群科歸屬	2
參、群教育目標	2
肆、核心素養	3
伍、課程架構	3
陸、教學科目與學分數	5
柒、學習重點	
一、編碼說明	
二、一般科目	
三、專業科目	
(一)家政概論	11
(二)色彩概論	12
(三)家政職業衛生與安全	13
(四)家庭教育	14
(五)家政職業倫理	15
(六)行銷與服務	16
(七)家政美學	17
四、實習科目	18
(一) 多媒材創作實務	18
(二) 飾品設計與實務	19
(三)美容美體實務	20
(四)美髮造型實務	21
(五)舞台表演實務	22
(六)整體造型設計與實務	24
(七)服裝製作實務	25
(八)服裝畫實務	26
(九)立體裁剪實務	27
(十)服裝設計實務	28

	(	十	<b>一</b>	) .	嬰:	幼	兒	發	展	照	言	美	實	務			•						 		 •	 		 	, <b></b>	 29
	(	+	二)	) ,	膳	食	與	營	養	實	矛	务.											 			 		 		 . 30
	(	+	三)	) :	幼	兒	教	保	活	動	方言	又言	十.	與	實	矛	务						 			 		 		 31
	(	十	四	)	家	庭	生	活	管	理	里里	针	务				•						 			 		 	, <b>.</b> .	 . 32
拐	J 、	實	施-	要	點																		 			 	, <b>.</b> .	 	. <b></b>	 34
	附	錄	_	爹	こび	【君	羊柱	亥八	<u>ن</u> د	素	養	具	骨	生言	兌I	明	呼	應	まえ	長			 			 		 	. <b></b>	 . 37
	附	錄	=	諄	<b></b>	氢道	自七	刀鬲	独ノ	λ,	群	科	:詩	艮利	呈紀	綑	要	٠.					 			 	• • ،	 		 39

# 壹、基本理念

技術型高級中等學校家政群科課程綱要之研修,係依據技術型高級中等學校教育目標:「涵養核心素養,形塑現代公民;強化基礎知識,導向終身學習;培養專業技能,符應產業需求;陶冶道德品格,提升個人價值」及《十二年國民基本教育課程綱要總綱》要旨,本全人教育的精神,以「自發」、「互動」及「共好」為理念,適性揚才,成就每一個孩子為願景,培養具備務實致用及終身學習能力之敬業樂業人才。課程綱要研修之基本理念如下:

#### 一、學生主體

學生是學習的主體,為使學生樂於學習且有效學習,此次家政群科課程綱要研修, 特別著重學生學習動機與就業競爭力之強化。一方面藉由彰顯技職教育實作導向的課程特色,提供家政群跨科之共通技能領域學習,以實習或實作方式強化學生的學習動 機與興趣;另一方面則以職能分析為基礎,發展家政群科課程內涵,以奠定學生實作 技能,厚植其就業競爭力。

#### 二、適性揚才

技術型高級中等學校家政群科課程綱要旨在協助學生適性發展,找到自己人生的職 涯方向;且課程規劃提供學生專題實作與創意思考機會,鼓勵學生結合專業科目與實 習科目所學之知識與技能,激發學生潛能及創造力,以培育其家政群核心素養,進而 成為國家未來經濟發展的重要人才資源。

#### 三、終身學習

二十一世紀產業興革更迭迅速,培養學生具備終身學習能力,能適應社會與工作環境變化,並能持續自我成長以因應未來可能的職涯轉換需求,為技術型高級中等學校的重要任務之一。本次課程綱要之研修,即以培育學生具備未來工作所需基礎技能為主軸,透過提供家政群跨科技能領域課程之設計,強調學習群科間群核心素養的重要性,使學生擁有就業所需的家政群基本職能,以便能適應未來職場的快速變化,並建立「尊嚴勞動」觀念,作為將來進入職場或繼續學習進階技能的基石。

#### 四、務實致用

家政群在課程設計強調理論與實務兼重,並依家政相關產業不同屬性與能力需求, 透過創意思考教學與實習操作過程,讓學生可順利將所學知能運用於產業,縮短學用 之間的落差。為產業界培養美容、美髮、服裝、幼保、模特兒及照護等家政相關專業 人才,以強化學生實務技能,培養職場倫理、敬業精神與團隊合作等態度,充分鏈結 家政相關產業,落實技職教育的務實致用之精神。

#### 五、職涯發展

家政是以改善生活為本的學科,而生活的變遷自然牽動學科的發展。家政由應用科

學改善生活開始,隨著社會與時代的變遷,聚焦於個體與家庭的生活需求與實踐,達到個體、家庭及社區之理想與永續生活。家政產業是由家庭發展而來,食、衣、住、行、育、樂與生活、與家庭有關,皆為家政產業之範疇。家政群之科別由家庭與個人出發,進而關心環境與社會整體發展。

家政群培養學生具備家政相關產業所需之知識與實作技能,並融入產業發展趨勢, 務求課程發展與產業技術接軌,強化技術服務能力與態度。使學生職涯發展能順利將學 校所學知能應用於整體造型、彩妝美容、髮型設計、服裝設計、幼兒保育、照顧服務、 膳食烹調、家政推廣、模特兒等相關行業,並能配合產業發展繼續進修深造。

# 貳、類群科歸屬

- 一、技術型高級中等學校之類群科歸屬,依《高級中等教育法》第六條第二項、第三項之 規定,應依類分群,並於群下設科,僅有一科者,不予設群。
- 二、配合國家建設、符應社會產業、契合專業群科屬性及學生職涯發展形成之類別,技 術型高級中等學校設有工業類、商業類、農業類、家事類、海事水產類、藝術與設 計類等六類。
- 三、家事類設有家政群與餐旅群等二群。所謂群,係指以相同屬性科別形成之專業群集。
- 四、時尚模特兒科係因兼具家政、美容及表演藝術類科的廣度學習,配合模特兒、舞台表演、韻律美姿及整體造型課程核准設立,並納入家政群下之科別。
- 五、因應時代社會變遷,原部分服裝科轉型為流行服飾科,原部分美容科轉型為時尚造型 科,亦因其科別特性,一併納入家政群下之科別。

六、家政群之類群科歸屬表如下:

類別	家事類
群別	家政群
適用科別	家政科、服裝科、幼兒保育科、美容科、時尚模特兒科、流行服飾科、時尚 造型科
	其他依規定設立之新科別

# 參、群教育目標

- 一、培養學生具備家政群核心素養,並為相關專業領域之學習或進修奠定基礎。
- 二、培養健全家政相關產業之專業從業人員,能擔任家政領域有關家政、幼保、時尚等 工作。

各校應依據技術型高級中等學校教育目標、群教育目標、產業需求、學校特色、學生特質與職涯發展及群核心素養等條件,訂定明確之科教育目標。

# 肆、核心素養

本群核心素養具體內涵如下,其與《總綱》三面九項核心素養之具體內涵說明呼應 表詳參附錄一:

- 一、具備家政相關專業領域的系統思考、科技資訊運用及符號辨識的能力,積極溝通互動與協調,以同理心及多元文化理解的態度與能力解決職場上各種問題,並能掌握國內外家政產業發展趨勢。
- 二、具備家政服務業專業實作之能力,面對問題時能以創新的思維、推理判斷及反思, 並涵育人文關懷的品德,尊重與關照顧客之需求,展現寬厚與良善的服務心。
- 三、具備家政產業服務與管理專業之能力,透過系統思考、分析與探索,發揮團隊合作 精神,解決專業上的問題,並培養良好品德與社會責任感。
- 四、具備藝術感知、創作與鑑賞的能力,涵養生活與藝術美學,並能賞析、分享與溝通 美感的設計與思維。
- 五、具備對工作職業安全及衛生知識的理解與實踐,探究職業倫理與環保的基礎素養, 發展個人潛能,從而肯定自我價值,有效規劃生涯。
- 六、具備對專業、勞動法令規章與相關議題的思辨與對話素養,培養公民意識與社會責任。 任。

各校應參照本群核心素養、科教育目標、專業屬性與職場發展趨勢等,研訂科專業能力。

#### 伍、課程架構

課程架構表

米豆 口门	部	定必修			校訂(必修、選修)		
類別	領域/科目(學分數)		學分	百分比(%)	學分	百分比(%)	
一般科目	1. 語文領域-國語文(16) 2. 語文領域-本土語文/臺(2) 3. 語文領域-英語文(12) 4. 數學領域(4-8) 5. 社會領域(6-10) 6. 自然科學領域(4-6) 7. 藝術領域(4) 8. 綜合活動領域暨科技領域 9. 健康與體育領域(14) 10. 全民國防教育(2)		68-78	35. 4-40. 6%	66-78	34. 4-40. 6%	
專業科目	1. 家政概論(4) 2. 色彩概論(2) 3. 家政職業衛生與安全 (2) 4. 家庭教育(4)	20	46-48	24. 0-25. 0%			

** ロリ		部	定必修			校訂(必修、選修)						
類別		領域/科目(學分數)		學分	百分比(%)	學分	百分比(%)					
	5. 家耳	<b>攻職業倫理(2)</b>										
	6. 行釒	消與服務(4)										
	7. 家耳	<b>文美學(2)</b>										
	-	,多媒材創作實務(6)										
	2. 飾品	品設計與實務(4)	10									
		1. 美容美體實務										
	<b>土ケ 口</b> 丛	(6)										
	整體	2. 美髮造型實務										
	造型	(4)	18									
	技能領域	3. 舞台表演實務 (4)										
	領域	4. 整體造型設計										
	4. 登題 适型 設計 與實務(4)											
		1. 服裝製作實務										
ebs 217	nn ##	(6)										
實習	服裝	2. 服裝畫實務(2)										
科目	實務	3. 立體裁剪實務	18									
	技能	(6)										
	領域	4. 服裝設計實務										
		(4)										
		1. 嬰幼兒發展照										
		護實務(4)										
	生活	2. 膳食與營養實										
	應用	務(4)	16									
	技能	3. 幼兒教保活動										
	領域	設計與實務(4)										
		4. 家庭生活管理 實務(4)										
	<u> </u>			114-126	59. 4-65. 6%	66-78	34. 4-40. 6%					
	•	應修習學分數		180-192 學分(節)								
		團體活動時間		12-18 節(不計學分)								
		彈性學習時間		4-12 節								
		上課總節數			21	0 節						
		畢業學分數		160 學分								

# 說明:

- 1. 本群所屬各科規劃課程時,應符合本架構表規定。
- 2. 校訂科目(含一般科目、專業科目及實習科目)由各校課程發展組織(含科教學研究會、 群課程研究會、校課程發展委員會)自訂。
- 3. 上課總節數係團體活動時間、彈性學習時間及應修習學分數之合計。
- 4. 彈性學習及團體活動時間之辦理方式,應依《總綱》之相關規定辦理。
- 5. 校訂科目學分數範圍之計算,依「應修習學分數」之上限 192 學分計算。

6. 本表各百分比的計算,其分母依「應修習學分數」之上限 192 學分計算。

# 陸、教學科目與學分數

# 課程綱要教學科目與學分(節)數建議表

課	程		佐宁/创口	酒坛/纽日		建議					
類	別		領域/科目		第一	學年	第二	學年	第三	學年	備註
名	稱		名稱	學分	_	=	1	1	1	=	
			國語文	16	3	3	3	3	2	2	1. 本土語文/臺灣手語於
			本土語文/	2	1	1					第一學年實施,學校
			臺灣手語	Z	1	1					若因應排課需求,得 依照《總綱》共同核心
											課程之實施原則,彈
		語文									性調整於其他年段實
			** · · ·								施。
			英語文	12	2	2	2	2	2	2	2. 為減少每學期修習科
											目數量,本土語文/臺灣
											灣手語得以單一學期 2學分的方式開設。
											1. 各校可依群科屬性、
											學生生涯發展、學
											校發展特色彈性調
											減至4學分,合計為
	_										4-8學分。
部		數與	數學	4-8	[0-2]	[0-2]	<b>[</b> 0-2]	<b>(</b> 0-2 <b>)</b>			2. 各校可依需求調整每 學期開設學分數,每
定		双子	<b>数子</b>	4 0		[	0 2	[0 2]			學期以4學分為上限
必	般										0
修	科										3. 第一、二學年每學期
科	目										部定必修 0-2 學分,
目											部定必修至多8學分
											,不得低於 4 學分。 1.「社會領域」包括「
											歷史」「地理」「公
			歷史								民與社會」三科目,
			温 人								各校可依群科屬性
											、議題融入、學生生
											涯發展、學校發展
											特色、師資調配等
		社會	地理	6-10	【2-4】	[2-4]	[2]				彈性開設,合計為 6-10 學分。學生至
											少修習二科目以上
											•
											2. 社會、自然科學與藝
			八口由山人								術領域必修課程可
			公民與社會								研擬跨科之統整型
											、探究型或實作型
					]						課程2學分。

課程		<b>年</b> 10日			建議	受課年月	<b>没與學</b> 分	分配置		
類別		領域/科目		第一	學年	第二	學年	第三	.學年	備註
名稱		名稱	學分	_	=	_	=	-	=	
		物理								1.「自然科學領域」包括「物理」、「化學」、「生物」三科目,各校可依群科屬性、議題融入、學生日
	自然科學	化學	4-6	[1-2]	[1-2]	[2]				涯發展、學校發展 特色、師資調配, 因素彈性開設, 計為 4-6 學分。學 生至少修習二科目 以上。
		生物								2. 社會、自然科學與藝術領域必修課程可研擬跨科之統整型、探究型或實作型課程2學分。
		音樂								1. 「藝術領域」包括「 音樂」、「美術」、「藝 術生活」三科目,各 校自選二科目共 4
	藝術	美術	4	2	2					學分。 2. 社會、自然科學與藝 術領域必修課程綱
		藝術生活								要可研擬跨科之統整型、探究型或實 作型課程2學分。 「綜合活動領域」包括
	綜合 活動	生命教育 生涯規劃 家政 法律與生活 環境科學概論	4	2	2					「生命教育」「生涯規 劃」、「家政」、「法律與 生活」、「環境科學概論 」等五科目,「科技領 域」包括「生活科技」
	科技	生活科技 資訊科技								、「資訊科技」等二科目,各校自選二科目共 4學分彈性開設。
	健康	健康與護理	2	1	1					
	與體育	體育	12	2	2	2	2	2	2	
	全民	國防教育	2					1	1	全民國防教育於第三學 年實施,學校得彈性調 整。
	1	小計	68-78	16-21	16-21	11-13	7–9	7	7	
	家政村		4 2	2 2	2					群共同專業科目,本群 所屬之科別均應修習,
專	色彩植	既論 战業衛生與安全	2	Δ	2					計 20 學分。
業	<b>家庭</b>		4			2	2			-
科		改月 職業倫理	2						2	-
目		既未佣 <u>生</u> 與服務	4					2	2	-
	家政,		2					2		-
	小以	<b>大</b> ナ	4		İ				I .	

課	程		历让/创口			建議	受課年月	没與學	分配置		
類	別		領域/科目		第一	學年	第二	學年	第三	.學年	備註
名	稱		名稱	學分	-	=	-	=	-	=	
		多媒	才創作實務	6	3	3					群共同實習科目,本群所屬之科別均應修習,計
		飾品語	設計與實務	4			2	2			圖之科別均應修督,計 10 學分。
		整體	美容美體實務	6			3	3			適用家政科、美容科、時
			美髮造型實務	4	2	2					尚造型科、時尚模特兒
		造型	舞台表演實務	4			2	2			科,計18學分。
		技能 領域	整體造型設 計與實務	4					2	2	
	實	服裝	服裝製作實務	6	3	3					適用家政科、服裝科、流
	習	實務	服裝畫實務	2			2				行服飾科,計18學分。
	科	技能	立體裁剪實務	6			3	3			
	目目	領域	服裝設計實務	4					2	2	
			嬰幼兒發展 照護實務	4	2	2					適用家政科、幼保科,計 16 學分。
			膳食與營養 實務	4			2	2			
			幼兒教保活動 設計與實務	4			2	2			
			家庭生活管 理實務	4					2	2	
		,	小計	46–48	9–10	9–10	8–9	7–9	6	6	
	部分		科目合計	114-126	25-31	25-31	19–22	14–18	13	13	
	校	專題	實作	2-6							各校視需要自行規劃,須
	訂										包括特殊需求課程。
校	必										
訂	修		小計								
科	校										各校原則開設規定選修
目	訂										學分1.2-1.5倍之選修課程,供學生自由選
	選										修。
	修		小計								
校訂	必修	及選修	學分上限合計	66–78	1-7	1–7	10-13	14-18	19	19	
學	學分上限總計(每週節數)		180-192 (30-32)		30-32 (30-32)	30-32 (30-32)	30-32 (30-32)	30-32 (30-32)	30-32 (30-32)	部定必修、校訂必修及 選修課程學分上限總 計。	
每	每週團體活動時間(節數)			12-18	2-3	2-3	2-3	2-3	2-3	2-3	六學期總計需 12-18 節。
每	每週彈性學習時間(節數)		4-12	0–2	0-2	0-2	0–2	0–2	0–2	六學期總計需 4-12 節。	
	每	週總上	課節數	210	35	35	35	35	35	35	

# 說明:

# 一、本群各科之技能領域適用對照表

科別	適用技能領域	合計修習學分數	備註
完化创	整體造型技能領域(18)	16 10	三擇一
家政科	服裝實務技能領域(18)	16–18	開設

	生活應用技能領域(16)		
服裝科	服裝實務技能領域(18)	18	
幼兒保育科	生活應用技能領域(16)	16	
美容科	整體造型技能領域(18)	18	
時尚模特兒科	整體造型技能領域(18)	18	
流行服飾科	服裝實務技能領域(18)	18	
時尚造型科	整體造型技能領域(18)	18	

- 二、本群各科適用技能領域為必修課程,技能領域所包含之科目均需開設。例如:服裝 科、流行服飾科需於三年內開設服裝實務技能領域 4 科目;幼兒保育科需於三年內 開設生活應用技能領域 4 科目;美容科、時尚造型科、時尚模特兒科需於三年內開 設整體造型技能領域 4 科目;家政科需於三年內於整體造型技能領域、服裝實務技 能領域、生活應用技能領域中擇一技能領域開設。
- 三、部定必修科目其開設年段參考教學科目與學分(節)數建議表之相關建議,得視實際需要酌予調整,惟科目內容有其學習先後順序者,應依序開設。每學期規劃之部定必修與校訂科目學分加總不得超過32學分。
- 四、本土語文/臺灣手語納入部定必修科目 2 學分,學校得在符合校訂科目、團體活動時間及彈性學習時間之學分/節數合計範圍內進行調整。惟三年總上課節數不得超過 210 節。
- 五、專題實作可參照《總綱》之教學指引,切合群科教育目標及務實致用原則,以展現本 群各科課程及技能領域之學習效果。
- 六、各科別應依《總綱》之規定及本教學科目與學分(節)數建議表,發展各科別三年完整課程。為使學生能充分了解三年所需修習課程,學校應提供選課相關參考資料,並輔導學生選課,以利學生適性發展。
- 七、高級中等學校共同核心課程規劃,請參閱《總綱》,捌附錄一的相關規範。

# 柒、學習重點

#### 一、編碼說明

(一)學習表現:第1碼為群科別,其代碼為本群之簡稱,以二字為編碼原則;第2碼為 課程架構之課程類別,分別為專業科目、實習科目及實習科目之技能領域,其代 碼為該課程類別第一個字為編碼原則;第3碼為科目及技能領域名稱之簡稱,以 二字為編碼原則,另技能領域各科目之編碼依課程架構表內序號以羅馬字(I、II、

III...)為編碼原則;第4碼為學習表現之流水號。

笠 1 疋	111///	第2碼	× >1+ + + + + + + + + + + + + + + + + + +	第3碼	第4碼
第1碼	古业公口		11.4.14.14	<u>'</u>	•
群科別		實習科目	技能領域	科目名稱	學習表現
家政	專	實	技	專業科目:	1 \ 2 \ 3 \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \
				1. 家政概論:家概	
				2. 色彩概論:色概	
				3. 家政職業衛生與安全:衛安	
				4. 家庭教育:家教	
				5. 家政職業倫理:職倫	
				6. 行銷與服務:行銷	
				7. 家政美學:美學	
				實習科目:	
				1. 多媒材創作實務:媒創	
				2. 飾品設計與實務: 飾設	
				技能領域:	
				整體造型技能領域:造型	
				1. 美容美體實務:造型 [	
				2. 美髮造型實務:造型 II	
				3. 舞台表演實務:造型 III	
				4. 整體造型設計與實務:造型 IV	
				服裝實務技能領域:服裝	
				1. 服裝製作實務: 服裝 Ⅰ	
				2. 服裝畫實務:服裝 II	
				3. 立體裁剪實務:服裝 III	
				4. 服裝設計實務: 服裝 IV	
				生活應用技能領域:生活	
				1. 嬰幼兒發展照護實務:生活 [	
				2. 膳食與營養實務:生活 II	
				3. 幼兒教保活動設計與實務:生活 [II	
				4. 家庭生活管理實務:生活 IV	
	<u> </u>			1. 小人工口口工具切 · 工口 11	

學習表現編碼說明:

- 1. 家政-專-家概-1:代表家政群專業科目「家政概論」學習表現第1項。
- 2. 家政-實-媒創-1:代表家政群實習科目「多媒材創作實務」學習表現第1項。
- 3. **家政-技-造型 [-1**:代表家政群整體造型技能領域「1. 美容美體實務」學習表現第1項。
  - (二)學習內容:第1碼為群科別,其代碼為本群之簡稱,以二字為編碼原則;第2碼為 課程架構之課程類別,分別為專業科目、實習科目及實習科目之技能領域,其代

碼為該課程類別第一個字為編碼原則;第 3 碼為科目及技能領域名稱之簡稱,以二字為編碼原則,另技能領域各科目之編碼依課程架構表內序號以羅馬字(I、II、III...)為編碼原則;第 4 碼為學習內容主題之流水號;第 5 碼為學習內容之流水號。

第1碼		第2碼		第3碼	第4碼	第5碼
群科別	專業 科目	實習科目	技能領 域	科目名稱	主題	學習內 容
家政	專	實	技	專業科目:	A . B . C	a`b`c…
				1. 家政概論:家概		
				2. 色彩概論: 色概		
				3. 家政職業衛生與安全:衛安		
				4. 家庭教育:家教		
				5. 家政職業倫理:職倫		
				6. 行銷與服務:行銷		
				7. 家政美學:美學		
				實習科目:		
				1. 多媒材創作實務:媒創		
				2. 飾品設計與實務: 飾設		
				技能領域:		
				整體造型技能領域:造型		
				1. 美容美體實務:造型 [		
				2. 美髮造型實務:造型 II		
				3. 舞台表演實務:造型 III		
				4. 整體造型設計與實務:造型 IV		
				服裝實務技能領域:服裝		
				1. 服裝製作實務: 服裝 I		
				2. 服裝畫實務: 服裝 II		
				3. 立體裁剪實務:服裝 III		
				4. 服裝設計實務: 服裝 IV		
				生活應用技能領域:生活		
				1. 嬰幼兒發展照護實務:生活 [		
				2. 膳食與營養實務:生活 II		
				3. 幼兒教保活動設計與實務:生活		
				III		
				4. 家庭生活管理實務:生活 IV		

#### 學習內容編碼說明:

- 1. 家政-專-家概-A-a:代表家政群專業科目「家政概論」學習重點中主題及內容之第1項。
- 2. 家政-實-媒創-A-a:代表家政群實習科目「多媒材創作實務」學習重點中主題及內容之第 1項。
- 3. **家政-技-造型 I-A-a**:代表家政群整體造型技能領域「1. 美容美體實務」學習重點中主題 及內容之第1項。

# 二、一般科目

一般科目之學習重點,請參照十二年國民基本教育課綱技術型高級中等學校各領域課程綱要。

# 三、專業科目

#### (一) 家政概論

#### 1. 學習表現:

家政-專-家概-1 了解家政的內涵,並能掌握家政相關產業國內外發展趨勢。

家政-專-家概-2 具備家政專業知能,積極面對與解決職場各種問題。

家政-專-家概-3 具備家政相關領域之興趣,以創新的態度因應社會環境變

遷,展現系統思考、生活美學的涵養與賞析之素養。

家政-專-家概-4 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

主題		學習內容
A. 家政的意義、範圍與	家政-專-家概-A-a	家政的意義與範圍
發展	家政-專-家概-A-b	家政沿革
	家政-專-家概-A-c	家政領域相關職場產業之各行業認知
	家政-專-家概-A-d	家政領域相關職場產業之各行業差異性
	家政-專-家概-A-e	家政產業發展
B. 家庭經濟與消費	家政-專-家概-B-a	家庭經濟的內涵與管理
	家政-專-家概-B-b	消費常識與消費者教育
C. 家庭生活管理	家政-專-家概-C-a	家庭生活環境的認識與選擇
	家政-專-家概-C-b	居住環境安全與管理
	家政-專-家概-C-c	家事工作簡化
	家政-專-家概-C-d	時間管理
	家政-專-家概-C-e	家庭管理相關行業
D. 家庭與環保	家政-專-家概-D-a	環境的汙染與危機
	家政-專-家概-D-b	資源處理與回收
	家政-專-家概-D-c	家庭環保工作
	家政-專-家概-D-d	家政職場的環保工作
E. 嬰幼兒發展與保育	家政-專-家概-E-a	嬰幼兒生理發展與保育
	家政-專-家概-E-b	嬰幼兒心理發展與保育
	家政-專-家概-E-c	嬰幼兒常見疾病的預防與照護
	家政-專-家概-E-d	少子女化的社會趨勢
	家政-專-家概-E-e	嬰幼兒相關行業
F. 高齡者生活照護	家政-專-家概-F-a	高齡社會趨勢
	家政-專-家概-F-b	高齡者身心特質
	家政-專-家概-F-c	高齡者保健常識
	家政-專-家概-F-d	高齡者的照護概念與方式
	家政-專-家概-F-e	高齡者人力資源運用
	家政-專-家概-F-f	長照服務體系及高齡者照顧相關行業
G. 禮儀	家政-專-家概-G-a	禮儀的意義與重要性
	家政-專-家概-G-b	日常生活禮儀
	家政-專-家概-G-c	尊重多元文化的社交禮儀

H. 膳食與生活	家政-專-家概-H-a	均衡的營養與膳食之認識
	家政-專-家概-H-b	食物選購與儲存
	家政-專-家概-H-c	食品的衛生與安全
	家政-專-家概-H-d	特殊營養需求
	家政-專-家概-H-e	膳食相關行業
I. 美容美髮與生活	家政-專-家概-I-a	美容美髮的重要性
	家政-專-家概-I-b	皮膚與頭髮的生理
	家政-專-家概-I-c	美容美髮用品的認識與應用
	家政-專-家概-I-d	美容美髮相關行業
J. 服飾與生活	家政-專-家概-J-a	服飾功能
	家政-專-家概-J-b	服飾選購與管理
	家政-專-家概-J-c	織物的種類與辨識
	家政-專-家概-J-d	服飾搭配原則與生活中的運用
	家政-專-家概-J-e	服飾的清潔與保養與收納
	家政-專-家概-J-f	服飾相關行業
K. 時尚與生活	家政-專-家概-K-a	流行資訊與時尚趨勢
	家政-專-家概-K-b	家政與流行時尚
	家政-專-家概-K-c	時尚產業與性別平等
L. 家政發展趨勢與推	家政-專-家概-L-a	現代家政發展趨勢
廣	家政-專-家概-L-b	現代家政推廣機構
	家政-專-家概-L-c	現代家政推廣方式與內容

- 3.1 家政群常有傳統的性別刻板印象,應教導學生尊重多元性別差異,消除性別 歧視及刻板印象,促進性別地位之實質平等。
- 3.2 教學時應提醒學生注意環境保護、動物保護及快時尚等議題。

# (二)色彩概論

# 1. 學習表現:

家政-專-色概-1 能掌握家政相關產業國內外色彩應用發展趨勢。

家政-專-色概-2 具備色彩專業實作之基礎能力,展現問題解決、自我精進、 創新之素養。

家政-專-色概-3 涵養生活美學,具備對色彩的賞析基礎能力。

家政-專-色概-4 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

主題		學習內容
A. 色彩與生活	家政-專-色概-A-a	色彩的來源
	家政-專-色概-A-b	色彩與自然的關係
	家政-專-色概-A-c	色彩與人文及生活的關係
B. 色彩的基本概念	家政-專-色概-B-a	光與色
	家政-專-色概-B-b	色彩分類與屬性
	家政-專-色概-B-c	色彩體系
	家政-專-色概-B-d	色彩對比
	家政-專-色概-B-e	色彩調和
C. 色彩感覺與心理	家政-專-色概-C-a	色彩感覺,如:寒色與暖色、色彩的四季

	,	
		感、色彩的視覺感等
	家政-專-色概-C-b	色彩心理,如:色彩的聯想與象徵、不同
		年龄層對色彩的喜好等
D. 配色	家政-專-色概-D-a	色調與配色
	家政-專-色概-D-b	以色相為主的配色
	家政-專-色概-D-c	以明度為主的配色
	家政-專-色概-D-d	以彩度為主的配色
E. 色彩計畫	家政-專-色概-E-a	色彩計畫的意義
	家政-專-色概-E-b	色彩計畫的用色法則
	家政-專-色概-E-c	美的形式原理與色彩計畫
F. 家政領域之色彩計	家政-專-色概-F-a	家庭生活之色彩計畫與應用
畫與應用	家政-專-色概-F-b	服裝領域相關職場之色彩計畫與應用
	家政-專-色概-F-c	幼兒保育領域相關職場之色彩計畫與應
		用
	家政-專-色概-F-d	美容美髮領域相關職場之色彩計畫與應
		用
	家政-專-色概-F-e	時尚模特兒領域相關職場之色彩計畫與
		應用

- 3.1 應加強色彩認知與鑑賞,以涵養學生美的人生,並將色彩的概念應用於家政領域。
- 3.2 可根據地方環境及社區文化選擇教材,運用色彩展現地方文化特色。
- 3.3引導學生體會色彩相關藝術創作與社會、歷史、文化之間的互動關係,使學生具備藝術感知、欣賞、創作與鑑賞能力,透過色彩生活美學的涵養,對美善的人事物,進行賞析、建構與分享。

#### (三)家政職業衛生與安全

#### 1. 學習表現:

家政-專-衛安-1 了解家政職業衛生與安全之意涵,進而解決家政相關產業 職場上的各種問題。

家政-專-衛安-2 運用家政服務專業實作能力,具備自我精進及問題解決之 素養。

家政-專-衛安-3 運用家政服務與管理的專業能力,展現團隊合作及參與社會公共事務之素養。

家政-專-衛安-4 涵養職業倫理及敬業態度,培養公民意識。

家政-專-衛安-5 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

主題		學習內容	
A. 個人衛生與保健	家政-專-衛安-A-a	個人衛生的意義與範圍	
	家政-專-衛安-A-b	個人衛生維護要則	
	家政-專-衛安-A-c	洗滌與消毒	
	家政-專-衛安-A-d	殺菌的原理與應用	
B. 家政職業公共衛生	家政-專-衛安-B-a	環境衛生的意義與要求	

	- 1 + 4 - 1 D 1	At the trade and the state of
	家政-專-衛安-B-b	傳染病與微生物防治
C. 家政職業衛生與安	家政-專-衛安-C-a	家政職業衛生與安全相關法規
全相關法規	家政-專-衛安-C-b	家政職業衛生與安全相關法規議題探討,
		含:勞動權益、性騷擾等
D. 家政相關職場危機	家政-專-衛安-D-a	危機處理之定義與範圍
處理	家政-專-衛安-D-b	家政職場事故傷害通報流程與處理機制
	家政-專-衛安-D-c	危機處理作業規範
	家政-專-衛安-D-d	救援系統
	家政-專-衛安-D-e	家政相關職場的危機處理實例
E. 家政相關職場之公	家政-專-衛安-E-a	家政相關職場公共安全的危機評估與管
共衛生與安全管理		理
	家政-專-衛安-E-b	家庭服務領域相關職場的公共衛生與安
		全管理
	家政-專-衛安-E-c	幼保領域相關職場的公共衛生與安全管
		理
	家政-專-衛安-E-d	服裝領域相關職場的公共衛生與安全管
		理
	家政-專-衛安-E-e	美容美髮領域相關職場的公共衛生與安
		全管理
	家政-專-衛安-E-f	時尚模特兒領域相關職場的公共衛生與
		安全管理

- 3.1 除一般理論介紹外,可配合各行業家政相關職場作專業衛生與安全概況介紹。
- 3.2 教師以公共安全問題作個案實例或職場實地參觀所得,與同學進行討論分析。
- 3.3 鼓勵學生互相觀摩、比較各行產業間,職場的公共衛生與安全之差異性,以 修訂並創造更優質的工作環境。

#### (四) 家庭教育

#### 1. 學習表現:

家政-專-家教-1 了解家庭的本質與多元型態家庭,能積極面對解決家庭生活中的各種問題。

家政-專-家教-2 了解家庭教育之內涵,具備自我精進、創新、系統思考的能力。

家政-專-家教-3 培養學習家庭教育相關議題之興趣,並能掌握國內外家庭 教育推展的發展趨勢。

家政-專-家教-4 建構健康之婚姻與家庭觀,展現團隊合作及參與社會公共 事務之素養。

家政-專-家教-5 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

主題		學習內容	
A. 家庭本質的基本概	家政-專-家教-A-a	家庭意義與功能	
念	家政-專-家教-A-b	家庭組成	
	家政-專-家教-A-c	家庭經營重要性	
B. 家庭教育內涵	家政-專-家教-B-a	家庭教育意義與範圍	

	家政-專-家教-B-b	家庭教育特性
	家政-專-家教-B-c	親職教育
	家政-專-家教-B-d	子職教育
	家政-專-家教-B-e	性別平等教育
	家政-專-家教-B-f	婚姻教育
	家政-專-家教-B-g	失親教育
	家政-專-家教-B-h	多元文化教育
	家政-專-家教-B-i	家庭倫理教育
	家政-專-家教-B-j	家庭資源與管理教育
	家政-專-家教-B-k	不同發展階段的家庭教育
C. 社會變遷與家庭型	家政-專-家教-C-a	變遷中的家庭型態
態	家政-專-家教-C-b	多元型態家庭探討
	家政-專-家教-C-c	變遷中的家庭生活價值觀
D. 家人關係與溝通	家政-專-家教-D-a	人際關係與溝通的重要性
	家政-專-家教-D-b	人際關係維繫與溝通技巧
	家政-專-家教-D-c	影響家人關係因素
	家政-專-家教-D-d	家人關係與溝通問題的解決策略
	家政-專-家教-D-e	家庭暴力防治
E. 家庭教育推展與趨	家政-專-家教-E-a	國內外《家庭教育法》
勢	家政-專-家教-E-b	國內外家庭教育推展機構與相關資源
	家政-專-家教-E-c	國內外家庭教育專業發展現況與未來趨
		勢

- 3.1 教學活動應能發展適切的人際互動關係,並展現尊重悅納、溝通協調及團隊 合作的精神與行動,融入時事,納入多元文化與性別意涵,並介紹同志家庭 在臺灣及全球社會的現況。
- 3.2 性別平等教育之學習內容應含《性別平等教育法》與施行細則以及相關案例 探討。

#### (五) 家政職業倫理

#### 1. 學習表現:

家政-專-職倫-1 增進批判與反省能力,解決工作問題,從而肯定自我價值。

家政-專-職倫-2 運用倫理觀念分析與面對工作困境,具備自我精進、創新、

系統思考能力。

家政-專-職倫-3 提高對家政職業倫理的敏感度,並遵守職業倫理,培養團隊

合作、問題解決及參與社會公共事務之素養。

家政-專-職倫-4 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

主題		學習內容	
A. 職業倫理的意義	家政-專-職倫-A-a	職業倫理的意義與重要性	
	家政-專-職倫-A-b	社會變遷中職業倫理的調適	
B. 職業倫理及職場倫	家政-專-職倫-B-a	職業倫理與職場倫理	
理的內涵	家政-專-職倫-B-b	專業倫理與資訊倫理	

	家政-專-職倫-B-c	人際關係與自我成長
	家政-專-職倫-B-d	離職倫理與維權倫理
	家政-專-職倫-B-e	家政職場工作的態度與價值
C. 職業倫理兩難及道	家政-專-職倫-C-a	家政職業倫理之兩難情境實例探討
德判斷	家政-專-職倫-C-b	落實家政相關職業倫理方法及策略
D. 家政相關領域職業	家政-專-職倫-D-a	家庭服務領域相關職業倫理
倫理應用	家政-專-職倫-D-b	服飾領域相關職業倫理
	家政-專-職倫-D-c	幼保領域相關職業倫理
	家政-專-職倫-D-d	美容美髮領域相關職業倫理
	家政-專-職倫-D-e	時尚模特兒領域相關職業倫理

- 3.1 本課程尤應以生活、社會及家政職場中的實例為主,透過實例以增進學生對職業倫理的領悟與理解。
- 3.2 設計與家政職場及生活相關的實例,讓學生探索情境實例之問題,學習解決問題的方法。

# (六) 行銷與服務

# 1. 學習表現:

家政-專-行銷-1 認識行銷與服務之基本知能與態度,並能掌握家政相關產 業國內外發展趨勢。

家政-專-行銷-2 展現職場為人服務的熱忱與精神,提升服務品質,積極面對 與解決職場各種問題。

家政-專-行銷-3 了解專業形象管理的內涵與重要性,展現系統思考、生活美學的涵養與賞析之素養。

家政-專-行銷-4 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

主題		學習內容
A. 行銷與服務基本概	家政-專-行銷-A-a	行銷與服務的意義
念	家政-專-行銷-A-b	行銷與服務的範圍
	家政-專-行銷-A-c	行銷與服務的功能
	家政-專-行銷-A-d	服務業的意義與特性
B. 行銷	家政-專-行銷-B-a	行銷之認識
	家政-專-行銷-B-b	消費者心理與行為
	家政-專-行銷-B-c	消費者相關法令
	家政-專-行銷-B-d	行銷技巧與方式
C. 專業服務	家政-專-行銷-C-a	專業服務的態度
	家政-專-行銷-C-b	專業服務的熱忱與精神
	家政-專-行銷-C-c	專業服務技巧與實務操作
D. 專業形象管理	家政-專-行銷-D-a	專業形象認知與培育
	家政-專-行銷-D-b	專業形象的國際變遷
	家政-專-行銷-D-c	專業形象設計與塑造
E. 家政相關產業之行	家政-專-行銷-E-a	家政相關產業之行銷與服務技巧
銷與服務	家政-專-行銷-E-b	家政相關產業行銷事項
	家政-專-行銷-E-c	家政相關產業服務事項

	家政-專-行銷-E-d	家政相關產業行銷與服務情境演練
	家政-專-行銷-E-e	自我情緒管理
	家政-專-行銷-E-f	家政服務業行銷策略的應用
	家政-專-行銷-E-g	國際行銷推廣策略
F. 危機評估與管理	家政-專-行銷-F-a	顧客反映應變技巧
	家政-專-行銷-F-b	特殊狀況應變技巧

### (七)家政美學

# 1. 學習表現:

家政-專-美學-1 了解美學的基本意涵,展現美感及藝術欣賞之基礎能力。 家政-專-美學-2 具備美的覺知、賞析能力,展現自我精進、創新、符號表達 及賞析之素養。

家政-專-美學-3 具備藝術感知、創作與鑑賞的能力,展現生活美學素養。 家政-專-美學-4 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

# 2. 學習內容:

主題		學習內容
A. 美學與生活	家政-專-美學-A-a	美學的定義
	家政-專-美學-A-b	美學的特質
	家政-專-美學-A-c	家政美學與生活之關係
B. 美學內涵	家政-專-美學-B-a	比例美
	家政-專-美學-B-b	秩序美
	家政-專-美學-B-c	構成美
	家政-專-美學-B-d	質感美
	家政-專-美學-B-e	色彩美
C. 家政美學賞析與應	家政-專-美學-C-a	生活美學賞析,如:杯與盤、桌與擺飾、
用		花與花器、溫馨友善生活氛圍的美學等賞
		析
	家政-專-美學-C-b	服飾美學賞析,如:包包與身體、鞋子與
		身體、胸花與身體、服飾整體等美學賞析
	家政-專-美學-C-c	環境美學賞析,如:庭(公)園與裝置藝術、
		傢俱(飾)與空間美學、溫馨友善環境美學
		等賞析
	家政-專-美學-C-d	身體意象與美學相關議題,如:物化、過
		度減重、厭食、暴食、整形、身體意象與
		媒體、身體意象與文化等

#### 3. 教學注意事項:

- 3.1 教材應顧及學生需要,使課程內容儘量與生活相結合,以引發學生興趣,宜 選擇生活化的教材,讓學生學習美的覺知與美的賞析能力。
- 3.2 各單元應著重實例介紹,讓學生更清楚明瞭美學的意涵與身體意象。提醒學 生留意同儕之暴食或厭食等與身體健康有關的不健康行為。
- 3.3 生活美學、環境美學涵蓋家政、教育等美學;服飾美學涵蓋服裝、美容等美學。

- 3.4 教材編選應具備藝術感知、欣賞、創作與鑑賞的能力,體會藝術創作與社會、歷史、文化之的互動關係,並兼及對多元族群之尊重,透過生活美學的涵養, 對美善的人事物,能進行賞析、建構與分享。
- 3.5 課程活動須能提供學生觀察、探索、討論與創作的學習機會,使學生具有創造思考、獨立判斷、適應變遷及自我發展之能力。
- 3.6 各單元教學時,應著重實物教學,讓學生藉由實物欣賞教學,學會判斷、欣賞美的事物,進而提升生活品味。

#### 四、實習科目

#### (一)多媒材創作實務

### 1. 學習表現:

家政-實-媒創-1 了解多媒材之種類與特性,並能掌握多媒材設計產業發展 趨勢。

家政-實-媒創-2 運用多媒材傳達創作概念,展現美學賞析之素養。

家政-實-媒創-3 運用系統思考與科技資訊,進行實務創作的表現。

家政-實-媒創-4 具備良好的工作態度,展現問題解決與團隊合作的素養。

家政-實-媒創-5 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

Y 45		(3) 33 <del>1 か</del>
主題		學習內容
A. 多媒材的基本概念	家政-實-媒創-A-a	多媒材的定義與種類
	家政-實-媒創-A-b	多媒材組合與運用
	家政-實-媒創-A-c	多媒材創作實例探討
B. 創作構思與原理	家政-實-媒創-B-a	創作靈感來源
	家政-實-媒創-B-b	創作理念傳達
	家政-實-媒創-B-c	創作形式與原理
C. 平面設計與立體結	家政-實-媒創-C-a	平面設計與構圖
構	家政-實-媒創-C-b	立體設計與結構
D. 平面創作	家政-實-媒創-D-a	多媒材平面創作理念
	家政-實-媒創-D-b	平面創作構思與設計
	家政-實-媒創-D-c	多媒材平面實務應用
	家政-實-媒創-D-d	多媒材平面實務創作展現
E. 拼貼組合創作	家政-實-媒創-E-a	多媒材拼貼組合創作理念
	家政-實-媒創-E-b	拼貼組合創作構思與設計
	家政-實-媒創-E-c	多媒材拼貼組合實務應用
	家政-實-媒創-E-d	多媒材拼貼組合實務創作展現
F. 解構重組創作構思	家政-實-媒創-F-a	多媒材解構重組創作理念
	家政-實-媒創-F-b	解構重組創作構思與設計
	家政-實-媒創-F-c	多媒材解構重組實務應用
	家政-實-媒創-F-d	多媒材解構重組實務創作展現
G. 立體結構創作	家政-實-媒創-G-a	多媒材立體結構創作理念
	家政-實-媒創-G-b	立體結構創作構思與設計
	家政-實-媒創-G-c	多媒材立體結構實務應用

	家政-實-媒創-G-d	多媒材立體結構實務創作展現
H. 多媒材綜合應用創	家政-實-媒創-H-a	多媒材創作計畫
作	家政-實-媒創-H-b	創作意象傳達
	家政-實-媒創-H-c	多媒材綜合應用實務應用創作
	家政-實-媒創-H-d	平面創作陳列與展示
	家政-實-媒創-H-e	立體創作陳列與展示

3. 教學注意事項:本科目為群共同實習科目。

### (二) 飾品設計與實務

# 1. 學習表現:

家政-實-飾設-1 了解各項飾品製作的基本技法,並能掌握飾品產業發展趨勢。

家政-實-飾設-2 運用科技資訊,進行飾品的製作與應用,涵養藝術美學。

家政-實-飾設-3 運用各種技法製作飾品,具備自我精進、創新及生活美學之 素養。

家政-實-飾設-4 具備良好的工作態度,展現問題解決與團隊合作的素養。

家政-實-飾設-5 具備對工作職業安全及衛生知識的理解與實踐,探究職業 倫理與環保的基礎素養。

家政-實-飾設-6 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

主題		學習內容
A. 飾品設計的基本概	家政-實-飾設-A-a	飾品種類
念	家政-實-飾設-A-b	飾品設計
B. 手繡	家政-實-飾設-B-a	手繡基本工具
	家政-實-飾設-B-b	手繡基本針法
	家政-實-飾設-B-c	流行圖樣種類
	家政-實-飾設-B-d	圖樣設計與應用
	家政-實-飾設-B-e	成品設計與製作
C. 車縫	家政-實-飾設-C-a	縫紉機種類與功能
	家政-實-飾設-C-b	基本車縫實務
	家政-實-飾設-C-c	成品設計與製作
D. 染色	家政-實-飾設-D-a	染色種類
	家政-實-飾設-D-b	染色技法與環保
	家政-實-飾設-D-c	成品設計與製作
E. 花飾	家政-實-飾設-E-a	花飾種類
	家政-實-飾設-E-b	工具應用
	家政-實-飾設-E-c	成品設計與製作
F. 編織	家政-實-飾設-F-a	編織種類
	家政-實-飾設-F-b	工具應用
	家政-實-飾設-F-c	成品設計與製作
G. 飾品設計綜合應用	家政-實-飾設-G-a	創意飾品設計
	家政-實-飾設-G-b	創意飾品製作
	家政-實-飾設-G-c	技法綜合應用
	家政-實-飾設-G-d	作品展示與賞析

- 3.1 本科目為群共同實習科目。
- 3.2各單元教學若遇多元族群素材,應引導學生正確認識並適當應用各族群文化。

#### (三) 美容美體實務

#### 1. 學習表現:

家政-技-造型 I-1 具備基礎美容美體專業護膚能力,進而解決家政相關產業職場上的各種問題。

家政-技-造型 I-2 運用各種技法傳達肢體與美感的認知,展現美學賞析之 素養。

家政-技-造型 I-3 運用系統思考與科技資訊,包含聲音、肢體與情緒的整合,進行實務創作的表現,展現問題解決與團隊合作的素養。

家政-技-造型 I-4 具備良好的美容美體實務經驗,增進生活美學的涵養。

家政-技-造型 I-5 涵養職業倫理及敬業態度,培養公民意識。

家政-技-造型 I-6 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

主題		學習內容
A. 美容美體的基本概	家政-技-造型 I-A-a	美容美體市場
念	家政-技-造型 I-A-b	美容師的角色與定位
	家政-技-造型 I-A-c	保養品的認識與保存
B. 皮膚的種類、狀況與	家政-技-造型 I-B-a	一般皮膚的類型、保養重點及保養品的選
保養		擇
	家政-技-造型 I-B-b	異常皮膚的類型、保養重點及保養品的選
		擇
	家政-技-造型 I-B-c	皮膚的認識與檢測
C. 專業護膚	家政-技-造型 I-C-a	皮膚保養的準備工作與保養方法
	家政-技-造型 I-C-b	臉部按摩的原理與方法
	家政-技-造型 I-C-c	蒸臉的原理與操作
	家政-技-造型 I-C-d	敷面的原理與操作
D. 指壓	家政-技-造型 I-D-a	指壓的起源與原理
	家政-技-造型 I-D-b	指壓的種類與技法
	家政-技-造型 I-D-c	頭、肩、頸部指壓
	家政-技-造型 I-D-d	手部指壓
	家政-技-造型 I-D-e	腿部指壓
E. 去角質	家政-技-造型 I-E-a	去角質的原理
	家政-技-造型 I-E-b	去角質產品的認識
	家政-技-造型 I-E-c	去角質的方法與注意事項
	家政-技-造型 I-E-d	去角質運用於專業臉部護膚流程
F. 脫毛	家政-技-造型 I-F-a	脫毛的原理與操作
	家政-技-造型 I-F-b	脱毛的方法與操作
G. SPA	家政-技-造型 I-G-a	SPA 的起源與發展
	家政-技-造型 I-G-b	沐浴的功效、種類與注意事項
	家政-技-造型 I-G-c	SPA 的種類、功能與材料

	家政-技-造型 I-G-d	SPA 操作流程注意事項
H. 全身按摩	家政-技-造型 I-H-a	身體按摩技法
	家政-技-造型 I-H-b	手及手臂按摩
	家政-技-造型 I-H-c	足及腿部按摩
	家政-技-造型 I-H-d	背部及臀部按摩
	家政-技-造型 I-H-e	腹部按摩
	家政-技-造型 I-H-f	胸部按摩
	家政-技-造型 I-H-g	頭部按摩

- 3.1 本科目為技能領域實習科目。
- 3.2配合現行護膚沙龍、美容美體實務現況、時尚流行等相關資訊編選教材。
- 3.3 應告知學生職場生態,並提醒學生實習時注意勞動權益及職場性騷擾議題。
- 3.4 應教導學生對工作場域和工作內容有關《民法》契約、人格權、《兒童及少年 福利與權益保障法》、《勞動基準法》等相關法規的認識。

# (四) 美髮造型實務

#### 1. 學習表現:

家政-技-造型 II-1 了解美髮業的發展與職場生態,並能掌握美髮產業發展趨勢。 家政-技-造型 II-2 具備美髮的基礎理論與各項實務操作能力,展現美學賞析之素養。 家政-技-造型 II-3 具備美髮造型基本技能,進行實務創作的表現,涵養生活與藝術美學,並能分享與溝通美感的設計與思維。 家政-技-造型 II-4 涵養職業倫理及敬業態度,展現問題解決與團隊合作的素養。 家政-技-造型 II-5 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責

家政-技-造型 II-5 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

主題		學習內容
A. 美髮行業基本概念	家政-技-造型 II-A-a	美髮環境與設施
	家政-技-造型 II-A-b	美髮用具與設備之正確選用
	家政-技-造型 II-A-c	美髮用具、設備與操作說明及操作技巧
	家政-技-造型 II-A-d	職場安全衛生與職業道德
	家政-技-造型 II-A-e	職災應變與通報
B. 毛髮之認識與頭皮	家政-技-造型 II-B-a	毛髮構造與成長
處理	家政-技-造型 II-B-b	毛髮疾病
	家政-技-造型 II-B-c	頭皮健康與保養實務
	家政-技-造型 II-B-d	各種性質頭皮處理方式之實務
C. 基礎洗髮與按摩	家政-技-造型 II-C-a	洗髮用品
	家政-技-造型 II-C-b	洗髮前準備工作
	家政-技-造型 II-C-c	洗髮前按摩與指壓操作
	家政-技-造型 II-C-d	頭部按摩操作
	家政-技-造型 II-C-e	洗髮基礎操作技巧

D. 基礎編髮技術	家政-技-造型 II-D-a	編髮基本型
1. 全类的类状的	家政-技-造型 II-D-b	單股扭轉操作與變化
	家政-技-造型 II-D-c	二股扭轉操作與變化
	家政-技-造型 II-D-d	三股加編操作
E. 洗髮技術應用	家政-技-造型 II-E-a	坐式洗髮操作技巧
	家政-技-造型 II-E-b	躺式洗髮操作技巧
	家政-技-造型 II-E-c	精油(SPA)洗髮操作技巧
	家政-技-造型 II-E-d	潤絲精操作方法
F. 護髮技術	家政-技-造型 II-F-a	護髮產品
	家政-技-造型 II-F-b	保養頭髮的方法
	家政-技-造型 II-F-c	各種髮質保養方法
G. 編髮技術應用	家政-技-造型 II-G-a	多股編髮操作
	家政-技-造型 II-G-b	籃型編髮操作
	家政-技-造型 II-G-c	各式編髮造型變化
H. 簡易造型技術	家政-技-造型 II-H-a	紮髮造型操作與變化
	家政-技-造型 II-H-b	空心捲操作與變化
	家政-技-造型 II-H-c	簡易造型綜合應用變化
I. 美髮造型	家政-技-造型 II-I-a	美髮造型
	家政-技-造型 II-I-b	美髮造型基本元素
	家政-技-造型 II-I-c	美髮工具與造型用品之正確選用
	家政-技-造型 II-I-d	美髮工具與造型用品之操作說明及操作
		技巧

- 3.1 本科目為技能領域實習科目。
- 3.2 教學過程中應提醒學生化學藥劑(如染劑、燙髮劑)使用之危險,並強調相關 服裝與護具的正確使用,亦應指導學生使用化學藥劑時要如何保護顧客之安 全。
- 3.3 美髮及造型用品所含成分,應確實讓顧客知悉,並避免使用有害產品。因個人體質不同,可能會造成顧客過敏,使用前需充分與顧客溝通,必要時可先行局部試用。
- 3.4 應告知學生職場生態,並提醒學生實習時注意勞動權益及職場性騷擾議題。
- 3.5 應教導學生對工作場域和工作內容有關《民法》契約、人格權、《兒童及少年 福利與權益保障法》、《勞動基準法》等相關法規的認識。
- 3.6 應教導學生尊重多元性別差異,消除性別歧視及刻板印象,促進性別地位之實質平等。

#### (五)舞台表演實務

1. 學習表現:

家政-技-造型 III-1 具備基礎表演能力,進而解決家政相關產業職場上的各種問題。

家政-技-造型 III-2 運用自我肢體與美感的認知,展現美學賞析之素養。

家政-技-造型 III-3 運用聲音、肢體、情緒的整合,進行實務創作的表現, 展現問題解決與團隊合作的素養。

家政-技-造型 III-4 具備良好的舞台實務經驗,增進生活美學的涵養。 家政-技-造型 III-5 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

### 2. 學習內容:

主題		學習內容
A. 流行時尚及舞台表	家政-技-造型 III-A-a	時尚造型展示與演出的意義與功能
演	家政-技-造型 III-A-b	舞台展演種類
	家政-技-造型 III-A-c	燈光的種類
	家政-技-造型 III-A-d	表演與音樂風格
	家政-技-造型 III-A-e	突發狀況應變
	家政-技-造型 III-A-f	職場生態與勞動權益,如:個別勞動權、
		非典型勞動的基本概念與保障
B. 舞台走位	家政-技-造型 III-B-a	舞台的基礎認識
	家政-技-造型 III-B-b	舞台上的動線認識
	家政-技-造型 III-B-c	舞台上相互配合要領認識
	家政-技-造型 III-B-d	舞台走位演練
C. 肢體開發	家政-技-造型 III-C-a	節奏感演練
	家政-技-造型 III-C-b	柔軟度演練
D. 舞台情境	家政-技-造型 III-D-a	表情演練
	家政-技-造型 III-D-b	姿態演練
	家政-技-造型 III-D-c	眼神演練
	家政-技-造型 III-D-d	舞台情境演練
E. 舞台表演	家政-技-造型 III-E-a	舞台表演內容演練與成果展
	家政-技-造型 III-E-b	舞台表演作品賞析

#### 3. 教學注意事項:

- 3.1 本科目為技能領域實習科目。
- 3.2 以舞台表演相關的「訓練對流行時尚的觀察力與美感的敏銳度、肢體開發、 利用各種舞台情境訓練增進舞台表演能力、練習舞台表演的各種技巧」等四 個項目,為主要教材編選的範圍。
- 3.3 應告知學生職場生態,並提醒學生實習時注意勞動權益及職場性騷擾議題。
- 3.4 應教導學生對工作場域和工作內容有關《民法》契約、人格權、《著作權法》、 《兒童及少年福利與權益保障法》、《勞動基準法》等相關法規的認識。
- 3.5 應教導學生尊重多元性別差異,消除性別歧視及刻板印象,促進性別地位之實質平等。
- 3.6各單元教學若遇多元族群素材,應引導學生正確認識並適當應用各族群文化。

#### (六)整體造型設計與實務

#### 1. 學習表現:

家政-技-造型 IV-1 運用科技資訊之能力,了解整體造型設計的基礎原理, 並能掌握國內外整體造型產業的發展趨勢。

家政-技-造型 IV-2 具備整體造型製作的基本知能,展現自我精進及創新之 素養。

家政-技-造型 IV-3 執行專業實務操作與創作之能力,培養系統思考及問題解決之能力。

家政-技-造型 IV-4 具備整體造型設計作品之賞析能力,展現生活美學之涵養。

家政-技-造型 IV-5 涵養職業倫理及敬業態度,培養公民意識。

家政-技-造型 IV-6 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

#### 2. 學習內容:

主題		學習內容
A. 整體造型基本概念	家政-技-造型 IV-A-a	整體造型設計意義及目的
	家政-技-造型 IV-A-b	整體造型設計時代需求
	家政-技-造型 IV-A-c	造型設計原理
	家政-技-造型 IV-A-d	個人特質分析
	家政-技-造型 IV-A-e	整體造型設計的溝通技巧與流程
B. 整體造型應用	家政-技-造型 IV-B-a	整體造型設計要素
	家政-技-造型 IV-B-b	整體造型設計圖的繪製技巧
	家政-技-造型 IV-B-c	美顏造型應用
	家政-技-造型 IV-B-d	美髮造型應用
	家政-技-造型 IV-B-e	服飾造型應用
C. 型態美整體造型	家政-技-造型 IV-C-a	配合個性的整體造型演練
	家政-技-造型 IV-C-b	配合年龄的整體造型演練
	家政-技-造型 IV-C-c	配合時間、地點、場合的整體造型演練
D. 時尚整體造型	家政-技-造型 IV-D-a	年代流行重點分析
	家政-技-造型 IV-D-b	時尚元素分析
	家政-技-造型 IV-D-c	時尚整體造型演練
E. 舞台整體造型	家政-技-造型 IV-E-a	舞台整體造型基本原理
	家政-技-造型 IV-E-b	依角色性格設計的整體造型演練
	家政-技-造型 IV-E-c	依風格特色設計的整體造型演練
F. 婚禮新人整體造型	家政-技-造型 IV-F-a	新人禮服造型設計演練
	家政-技-造型 IV-F-b	新人宴會禮服造型設計演練
	家政-技-造型 IV-F-c	新人多元風格禮服造型設計演練

#### 3. 教學注意事項:

- 3.1 本科目為技能領域實習科目。
- 3.2各單元教學若遇多元族群素材,應引導學生正確認識並適當應用各族群文化。
- 3.3 應教導學生尊重多元性別差異,消除性別歧視及刻板印象,促進性別地位之實質平等。

- 3.4 應告知學生職場生態,並提醒學生實習時注意勞動權益及職場性騷擾議題。
- 3.5 應教導學生對工作場域和工作內容有關《民法》契約、人格權、《著作權法》、 《兒童及少年福利與權益保障法》、《勞動基準法》等相關法規的認識。

#### (七)服裝製作實務

#### 1. 學習表現:

家政-技-服裝 I-1 運用科技資訊之能力,了解服裝的構成原理,並能掌握國內外服裝產業發展趨勢。

家政-技-服裝 I-2 具備服裝製作的基本知能,展現自我精進及創新之素養。

家政-技-服裝 I-3 執行專業實務操作與創作之能力,積極面對與解決職場 各種問題。

家政-技-服裝 I-4 具備服裝作品賞析能力,展現生活美學之涵養。

家政-技-服裝 I-5 具備對工作職業安全及衛生知識的理解與實踐,探究職業倫理與環保的基礎素養。

家政-技-服裝 I-6 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

#### 2. 學習內容:

主題		學習內容
A. 服裝製作基本概念	家政-技-服裝 I-A-a	服裝種類
	家政-技-服裝 I-A-b	服裝製作過程
B. 縫紉用具	家政-技-服裝 I-B-a	用具的選擇、使用、保養
	家政-技-服裝 I-B-b	縫紉用具與演練
C. 基本縫法	家政-技-服裝 I-C-a	基本車縫法操作
	家政-技-服裝 I-C-b	基本手縫法操作
D. 量身	家政-技-服裝 I-D-a	人體測量點
	家政-技-服裝 I-D-b	人體各部位的量身法演練
E. 裙子製作	家政-技-服裝 I-E-a	裙子
	家政-技-服裝 I-E-b	基本裙的製圖與製作技能操作
	家政-技-服裝 I-E-c	部分縫,如:拉鍊、腰帶等操作
	家政-技-服裝 I-E-d	裙子實作
	家政-技-服裝 I-E-e	作品賞析
F. 褲子製作	家政-技-服裝 I-F-a	褲子
	家政-技-服裝 I-F-b	基本長褲的製圖與製作技能操作
	家政-技-服裝 I-F-c	部分縫,如:拉鍊、腰帶、口袋等操作
	家政-技-服裝 I-F-d	褲子實作
G. 原型實作	家政-技-服裝 I-G-a	原型製圖操作
	家政-技-服裝 I-G-b	基本袖原型製圖操作
H. 襯衫製作	家政-技-服裝 I-H-a	上衣基本知識
	家政-技-服裝 I-H-b	褶子轉移
	家政-技-服裝 I-H-c	基本型襯衫製圖
	家政-技-服裝 I-H-d	裁剪基本知識
	家政-技-服裝 I-H-e	部分縫,如:領子、袖子等
	家政-技-服裝 I-H-f	襯衫實作

#### 3. 教學注意事項:

3.1 本科目為技能領域實習科目。

- 3.2 應告知學生職場生態,並提醒學生實習時注意勞動權益及職場性騷擾議題。
- 3.3 應教導學生對職場和工作內容有關《民法》契約、人格權、《著作權法》、《兒童及少年福利與權益保障法》、《勞動基準法》等相關法規的認識。
- 3.4 應教導學生尊重多元性別差異,消除性別歧視及刻板印象,促進性別地位之實質平等。

#### (八) 服裝書實務

#### 1. 學習表現:

家政-技-服裝 II-1 運用科技資訊,具備服裝畫在服裝結構的認知。

家政-技-服裝 II-2 具備分析服裝剪接線及描繪正確比例位置的能力,積極面對與解決職場各種問題。

家政-技-服裝 II-3 具備應用技法,展現自我精進、創新及表達意念的設計

能力。

家政-技-服裝 II-4 具備服裝畫作品賞析能力,涵養生活與藝術美學,能賞析、分享與溝通美感的設計與思維,並掌握國內外服裝

產業之發展趨勢。 具備對工作職業安全及衛生知識的理解與實踐,探究職

家政-技-服裝 II-5 具備對工作職業安全及衛生知識的理解與實踐,探究職 業倫理與環保的基礎素養。

家政-技-服裝 II-6 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

#### 2. 學習內容:

主題		學習內容
A. 服裝畫的基本概念	家政-技-服裝 II-A-a	服裝畫意義
	家政-技-服裝 II-A-b	工具之認識
	家政-技-服裝 II-A-c	運筆實作
B. 人體部分	家政-技-服裝 II-B-a	人體構造繪製
	家政-技-服裝 II-B-b	五官與髮型繪製
	家政-技-服裝 II-B-c	手與腿部繪製
C. 人體比例	家政-技-服裝 II-C-a	人體比例繪製
	家政-技-服裝 II-C-b	基本姿勢繪製
	家政-技-服裝 II-C-c	變化姿勢繪製
D. 服裝表現技法	家政-技-服裝 II-D-a	著裝基本技巧操作
	家政-技-服裝 II-D-b	上色技法操作
	家政-技-服裝 II-D-c	綜合技法表現操作
E. 服裝的式樣圖	家政-技-服裝 II-E-a	各種服裝的式樣繪製
	家政-技-服裝 II-E-b	服裝的輪廓線繪製
	家政-技-服裝 II-E-c	服裝的設計線繪製
F. 服裝創作	家政-技-服裝 II-F-a	主題設計
	家政-技-服裝 II-F-b	系列設計
	家政-技-服裝 II-F-c	作品賞析

#### 3. 教學注意事項:

3.1 本科目為技能領域實習科目。

3.2 應教導學生尊重多元性別差異,消除性別歧視及刻板印象,促進性別地位之實質平等。

#### (九) 立體裁剪實務

#### 1. 學習表現:

家政-技-服裝 III-1 了解立體裁剪的專業知能,並能掌握服裝相關產業國內 外發展趨勢。

家政-技-服裝 III-2 具備立體裁剪實務操作、符號辨識與科技資訊運用能力,積極面對與解決職場各種問題。

家政-技-服裝 III-3 具備立體裁剪應用與創作能力,展現系統思考、美學的 涵養與賞析之素養。

家政-技-服裝 III-4 具備職業倫理及良好的工作態度,展現參與公共事務與 團隊合作之素養。

家政-技-服裝 III-5 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

主題		學習內容
A. 立體裁剪的基本概	家政-技-服裝 III-A-a	立體裁剪定義
念	家政-技-服裝 III-A-b	立體裁剪與平面製圖的差異
	家政-技-服裝 III-A-c	立體裁剪與布料的關係
	家政-技-服裝 III-A-d	立體裁剪基本工具
B. 立體裁剪準備	家政-技-服裝 III-B-a	人體模型各部位名稱
	家政-技-服裝 III-B-b	人體模型標示線標定操作
	家政-技-服裝 III-B-c	布料熨燙與整理
	家政-技-服裝 III-B-d	絲針的別法操作
C. 裙子製作	家政-技-服裝 III-C-a	基本裙實作
	家政-技-服裝 III-C-b	裙子變化與應用
D. 上衣原型	家政-技-服裝 III-D-a	上衣原型構成原理
	家政-技-服裝 III-D-b	上衣原型製作
E. 胸褶轉移	家政-技-服裝 III-E-a	胸褶轉移原理
	家政-技-服裝 III-E-b	胸褶轉移技法操作
	家政-技-服裝 III-E-c	胸褶變化與應用
F. 領子	家政-技-服裝 III-F-a	立領操作
	家政-技-服裝 III-F-b	平領操作
	家政-技-服裝 III-F-c	襯衫領操作
	家政-技-服裝 III-F-d	波浪領操作
	家政-技-服裝 III-F-e	羅馬領操作
G. 袖子	家政-技-服裝 III-G-a	基本袖操作
	家政-技-服裝 III-G-b	袖型應用
H. 自由創作	家政-技-服裝 III-H-a	設計圖繪製
	家政-技-服裝 III-H-b	製作規劃
	家政-技-服裝 III-H-c	裁剪製作
	家政-技-服裝 III-H-d	作品賞析
I. 女衫	家政-技-服裝 III-I-a	合身襯衫操作
	家政-技-服裝 III-I-b	變化式襯衫操作

J. 連裙裝	家政-技-服裝 III-J-a	横向剪接連裙裝
	家政-技-服裝 III-J-b	直向剪接連裙裝
K. 綜合應用與創作	家政-技-服裝 III-K-a	設計圖繪製
	家政-技-服裝 III-K-b	製作規劃
	家政-技-服裝 III-K-c	裁剪製作
	家政-技-服裝 III-K-d	作品賞析

- 3.1 本科目為技能領域實習科目。
- 3.2 應教導學生尊重多元性別差異,消除性別歧視及刻板印象,促進性別地位之實質平等。

#### (十) 服裝設計實務

### 1. 學習表現:

家政-技-服裝 IV-1 了解服裝設計的意涵與趨勢,並能掌握國內外家政產業的發展動向。

家政-技-服裝 IV-2 具備服裝設計、企劃與創新的能力,並以創新的思維、 推理判斷及反思。

家政-技-服裝 IV-3 具備服裝設計作品能力,涵養生活與藝術美學,並能賞析、分享與溝通美感的設計與思維。

家政-技-服裝 IV-4 涵養職業倫理及敬業態度,培養公民意識。

家政-技-服裝 IV-5 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

主題		學習內容
A. 服裝設計的基本	家政-技-服裝 IV-A-a	服裝設計意義與目標
概念	家政-技-服裝 IV-A-b	服裝設計內涵
	家政-技-服裝 IV-A-c	國際服裝設計產業概況
B. 服裝與流行	家政-技-服裝 IV-B-a	服裝流行趨勢
	家政-技-服裝 IV-B-b	服飾品牌
C. 服裝設計美感原	家政-技-服裝 IV-C-a	平衡法則與應用
則與應用	家政-技-服裝 IV-C-b	強調法則與應用
	家政-技-服裝 IV-C-c	比例法則與應用
	家政-技-服裝 IV-C-d	調和與統一法則與應用
	家政-技-服裝 IV-C-e	律動法則與應用
D. 服裝設計要素與	家政-技-服裝 IV-D-a	線條設計與應用
應用	家政-技-服裝 IV-D-b	色彩設計與應用
	家政-技-服裝 IV-D-c	材質設計與應用
E. 設計靈感來源	家政-技-服裝 IV-E-a	尋找設計靈感來源
	家政-技-服裝 IV-E-b	靈感來源資料庫建構
F. 設計意念表現與	家政-技-服裝 IV-F-a	設計主題
傳達	家政-技-服裝 IV-F-b	設計意念表現與傳達
	家政-技-服裝 IV-F-c	設計意象看板製作
G. 服裝設計	家政-技-服裝 IV-G-a	服裝設計企劃與創新實務
	家政-技-服裝 IV-G-b	服裝設計實務製作

- 3.1 本科目為技能領域實習科目。
- 3.2各單元教學若遇多元族群素材,應引導學生正確認識並適當應用各族群文化。
- 3.3 應教導學生尊重多元性別差異,消除性別歧視及刻板印象,促進性別地位之實質平等。
- 3.4 應教導學生對職場和工作內容有關《民法》契約、人格權、《著作權法》、《兒 童及少年福利與權益保障法》、《勞動基準法》等相關法規的認識。

# (十一) 嬰幼兒發展照護實務

#### 1. 學習表現:

家政-技-生活 I-1 認識嬰幼兒發展的基本知識與相關概念,並能掌握國內 外嬰幼兒發展的新知。

家政-技-生活 I-2 了解嬰幼兒身心發展歷程與特徵,涵養人文關懷的品德, 尊重與關照顧客之需求,展現寬厚與良善的服務心。

家政-技-生活 I-3 具備嬰幼兒各階段照護及教保實務技能,並培養良好品 德與責任感。

家政-技-生活 I-4 培養愛心、細心、耐心的情操,並重視幼兒個別差異。

家政-技-生活 I-5 涵養職業倫理及敬業態度,培養公民意識。

家政-技-生活 I-6 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

) pr		Ø 77 )- 中
主題		學習內容
A. 嬰幼兒發展照護	家政-技-生活 I-A-a	嬰幼兒發展照護的意義與重要性
	家政-技-生活 I-A-b	嬰幼兒發展的一般原則
	家政-技-生活 I-A-c	影響發展的因素
B. 胎兒發展基本概念	家政-技-生活 I-B-a	胎兒發展
	家政-技-生活 I-B-b	影響胎兒發展因素
C. 新生兒發展與保育	家政-技-生活 I-C-a	新生兒發展
	家政-技-生活 I-C-b	新生兒照護實務
D. 嬰幼兒生理發展與	家政-技-生活 I-D-a	嬰幼兒身體發展與清潔照護實務
照護	家政-技-生活 I-D-b	嬰幼兒動作發展與照護實務
E. 嬰幼兒健康照護	家政-技-生活 I-E-a	嬰幼兒營養與飲食照護實務
	家政-技-生活 I-E-b	嬰幼兒疾病預防與照護實務
F. 嬰幼兒日常生活照	家政-技-生活 I-F-a	嬰幼兒基本習慣養成與照護實務
護	家政-技-生活 I-F-b	嬰幼兒安全教育與照護實務
G. 嬰幼兒心理發展與	家政-技-生活 I-G-a	嬰幼兒語言發展與教保實務
教保	家政-技-生活 I-G-b	嬰幼兒認知能力發展與教保實務
	家政-技-生活 I-G-c	嬰幼兒情緒發展與教保實務
	家政-技-生活 I-G-d	嬰幼兒遊戲發展與教保實務
	家政-技-生活 I-G-e	嬰幼兒社會行為發展與教保實務
	家政-技-生活 I-G-f	嬰幼兒人格發展與教保實務
	家政-技-生活 I-G-g	嬰幼兒道德發展與教保實務
	家政-技-生活 I-G-h	嬰幼兒創造力發展與教保實務

- 3.1 本科目為技能領域實習科目。
- 3.2 蒐集嬰幼兒成長紀錄圖表、教學影片、嬰幼教具及其作品資料,作為輔助教 材。
- 3.3 安排嬰幼兒照護實務環境與設備,包括專業教室及沐浴娃娃、照顧娃娃、沐浴用品、幼兒乳牙模型組、調製副食品、餐點器具等設備。

#### (十二) 膳食與營養實務

#### 1. 學習表現:

家政-技-生活 II-1 了解食物的分類,並能以系統思考,解決專業上的問題。

家政-技-生活 II-2 具備膳食與營養知能,並能運用於日常生活之中。

家政-技-生活 II-3 培養以各類食材製備菜餚之能力,並具有環保的基礎素

家政-技-生活 II-4 培養學習膳食與營養實務之興趣,發展個人潛能,從而 肯定自我價值,有效規劃生涯。

家政-技-生活 II-5 涵養職業倫理及敬業態度,培養公民意識。

家政-技-生活 II-6 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

主題		學習內容
A. 膳食製備環境與原	家政-技-生活 II-A-a	六大類食物與份量
則	家政-技-生活 II-A-b	食物選購
	家政-技-生活 II-A-c	食物處理與儲存環境
	家政-技-生活 II-A-d	不同時期的營養與膳食需求
B. 五穀根莖類	家政-技-生活 II-B-a	米類製品製備與烹調
	家政-技-生活 II-B-b	麵類製品製備與烹調
	家政-技-生活 II-B-c	其他雜糧類製品製備與烹調
C. 乳品	家政-技-生活 II-C-a	乳類製備與烹調
	家政-技-生活 II-C-b	乳製品製備與烹調
D. 油脂與堅果種子類	家政-技-生活 II-D-a	油脂類製備與烹調
	家政-技-生活 II-D-b	堅果種子類製備與烹調
E. 豆魚肉蛋類	家政-技-生活 II-E-a	豆類製備與烹調
	家政-技-生活 II-E-b	魚類製備與烹調
	家政-技-生活 II-E-c	肉類製備與烹調
	家政-技-生活 II-E-d	蛋類製備與烹調
F. 蔬菜類	家政-技-生活 II-F-a	葉菜類蔬菜製備與烹調
	家政-技-生活 II-F-b	根莖類蔬菜製備與烹調
	家政-技-生活 II-F-c	花果類蔬菜製備與烹調
	家政-技-生活 II-F-d	芽菜、蕈菇及其他類蔬菜製備與烹調
G. 水果類	家政-技-生活 II-G-a	果汁類製作與應用
	家政-技-生活 II-G-b	水果在菜餚中的應用
H. 幼老餐點	家政-技-生活 II-H-a	嬰幼兒餐點設計製作與烹調
	家政-技-生活 II-H-b	高龄者餐點設計製作與烹調

- 3.1 本科目為技能領域實習科目。
- 3.2 選擇生活中常見的食材與製作方式,結合營養知識,落實學生在日常生活中 隨時運用之機會。
- 3.3 教材選擇宜兼顧培養學生食材烹調藝術創作與鑑賞的能力,使學生於日常生活中能賞析並應用膳食製作之美感,並樂意分享。
- 3.4 各類食物的洗滌程序具差異性,應多說明洗滌順序與保存條件,兼顧營養與 安全衛生原則。
- 3.5 教學時應配合衛生福利部所頒布之「新版每日飲食指南」,適時調整教學內容。

#### (十三) 幼兒教保活動設計與實務

#### 1. 學習表現:

家政-技-生活 III-1 認識教保服務的意義、宗旨與目標,並能系統思考與應用。

家政-技-生活 III-2 了解幼兒教保活動設計的原理原則,面對問題時能以創新的思維、推理判斷及反思,並涵養人文關懷的品德。

家政-技-生活 III-3 熟悉幼兒教保課程領域目標、領域內涵及實施原則。

家政-技-生活 III-4 具備幼兒學習教材蒐集、選擇、組織及活動設計的能力, 涵養生活與藝術美學,並能賞析、分享與溝通美感的設 計與思維。

家政-技-生活 III-5 培養幼兒設計教保活動的興趣與專業熱忱,發揮團隊精神,積極溝通互動與協調,以同理心解決職場上各種問題。

家政-技-生活 III-6 涵養職業倫理及敬業態度,培養公民意識。

家政-技-生活 III-7 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責任。

主題		學習內容
A. 教保活動的基本概	家政-技-生活 III-A-a	教保服務的宗旨與目標
念	家政-技-生活 III-A-b	教保活動設計的意義及重要性
	家政-技-生活 III-A-c	教保活動設計特點
B. 教保活動型態	家政-技-生活 III-B-a	自由活動
	家政-技-生活 III-B-b	個別活動
	家政-技-生活 III-B-c	分組活動
	家政-技-生活 III-B-d	團體活動
	家政-技-生活 III-B-e	學習區
C. 教保活動選擇及組	家政-技-生活 III-C-a	教保活動的選擇原則
織原則	家政-技-生活 III-C-b	教保活動課程材料組織的原則
D. 教學原則及教保模	家政-技-生活 III-D-a	教學的原則
式	家政-技-生活 III-D-b	幼兒教保模式實務

E. 教保活動之課程設	家政-技-生活 III-E-a	認知領域的課程設計
計	家政-技-生活 III-E-b	語文領域的課程設計
	家政-技-生活 III-E-c	社會領域的課程設計
	家政-技-生活 III-E-d	情緒領域的課程設計
	家政-技-生活 III-E-e	美感領域的課程設計
	家政-技-生活 III-E-f	身體與健康領域的課程設計
F. 教保活動之評量	家政-技-生活 III-F-a	評量的意義
	家政-技-生活 III-F-b	評量的種類
	家政-技-生活 III-F-c	評量內容之設計
	家政-技-生活 III-F-d	評量方法之實作

- 3.1 本科目為技能領域實習科目。
- 3.2 依教育部公告之最新幼兒園教保活動課程大綱適時調整教材內容。
- 3.3 蒐集各種教保方法、光碟、參觀幼兒教保機構、教案、各類圖書,以作為教 學輔助教材。
- 3.4 安排教保活動實務環境與設備,包括專業教室及其他教學相關設備。
- 3.5 配合各地區之教保機構,引導學生認識各類型教保模式,並包括運用本土語 沉浸式教學方法融入教保活動之設計。

## (十四) 家庭生活管理實務

1. 學習表現:

家政-技-生活 IV-1 了解家庭生活管理的意義與內涵,並涵養人文關懷的品 德。 家政-技-生活 IV-2 具備家庭生活管理之能力,並涵養尊重與關照他人的心 境。 培養從事家庭生活管理之興趣,發展個人潛能,從而肯 家政-技-生活 IV-3 定自我價值,有效規劃生涯。 家政-技-生活 IV-4 建立良好的居家生活素養與習慣,展現寬厚與良善的服 務情懷。 家政-技-生活 IV-5 建立家庭生活管理職場倫理及重視職業安全。 家政-技-生活 IV-6 培養工作中學習互助合作,並培養出良好的工作態度與 情操。 家政-技-生活 IV-7 能思辨勞動法令規章與相關議題,省思自我的社會責 任。

主題		學習內容
A. 家庭生活管理的基	家政-技-生活 IV-A-a	家庭生活管理的意義
本概念	家政-技-生活 IV-A-b	家庭生活管理的重要性
	家政-技-生活 IV-A-c	家庭資源管理與應用原則
B. 時間管理	家政-技-生活 IV-B-a	時間管理方法
	家政-技-生活 IV-B-b	時間管理計畫,如:個人時間、家庭時間
		等計畫

C. 家事工作簡化實務	家政-技-生活 IV-C-a	工作簡化原理,如:動作及程序簡化、善
		用設備及器具、相關社會資源認識等
	家政-技-生活 IV-C-b	工作簡化原理之運用
D. 居家環境管理	家政-技-生活 IV-D-a	安全的家庭生活環境
	家政-技-生活 IV-D-b	家庭環境設備之管理
	家政-技-生活 IV-D-c	智慧家庭生活趨勢
	家政-技-生活 IV-D-d	居家環境維護
	家政-技-生活 IV-D-e	居住環境美化布置技巧
	家政-技-生活 IV-D-f	居家生活用品創意設計
E. 家庭經濟管理及消	家政-技-生活 IV-E-a	家庭日常生活帳務管理
費	家政-技-生活 IV-E-b	家庭預算編製
	家政-技-生活 IV-E-c	家庭投資與理財
	家政-技-生活 IV-E-d	家庭消費生活
F. 節能減碳生活	家政-技-生活 IV-F-a	節能減碳
	家政-技-生活 IV-F-b	節能低碳生活行動
	家政-技-生活 IV-F-c	綠生活動手做
G. 服飾衣物管理實務	家政-技-生活 IV-G-a	去汙劑與去汙法
	家政-技-生活 IV-G-b	衣物分類洗濯法
	家政-技-生活 IV-G-c	衣物摺疊與收藏
	家政-技-生活 IV-G-d	衣物整燙技巧
H. 健康飲食新生活	家政-技-生活 IV-H-a	健康飲食的意涵
	家政-技-生活 IV-H-b	健康飲食計畫
I. 家庭休閒活動規劃	家政-技-生活 IV-I-a	休閒活動的意義與特質
	家政-技-生活 IV-I-b	休閒活動類型
	家政-技-生活 IV-I-c	家庭休閒活動的規劃與執行
J. 家庭聚會活動規劃	家政-技-生活 IV-J-a	家庭聚會活動的意涵與功能
與執行	家政-技-生活 IV-J-b	家庭聚會活動規劃設計
	家政-技-生活 IV-J-c	家庭聚會活動執行實務

- 3.1 本科目為技能領域實習科目。
- 3.2 應教導學生尊重多元性別差異,消除性別歧視及刻板印象,促進性別地位之實質平等。
- 3.3 應告知學生職場生態,並提醒學生實習時注意勞動權益及職場性騷擾議題。

# 捌、實施要點

#### 一、課程發展

本群專業及實習課程之發展,在強調理論與實務並重、深化學生專業能力及實務技能、激發學生潛能及創造力,期能培育學生具備未來工作所需基本職能,並落實素養導向教學及技職教育務實致用的精神;同時,適切融入各項議題之基本理念及相關內涵。 課程發展主要原則如下:

#### (一)強調學習邏輯

注重專業科目學習所需的一般科目先備知能、專業科目與實習科目間的學習順 序與邏輯,期能有效提升學生認知理解、強化實務技能、深化情意態度的學習成效。

#### (二)符應產業發展

了解產業發展現況與前瞻未來發展趨勢,定期檢視並適切調整校訂課程,以縮 短教學內涵與產業發展之落差,強化產學接軌、學用合一,培養產業需要之人才。

#### (三)強化終身學習

促發學生自發、自主學習的動能,強化其終身學習的動機與能力,深化學生適應 未來產業變化與社會變遷的職涯轉換能力。

#### (四)發展多元課程

學校依據本群專業屬性與地區產業需求,期能培育學生具備家政相關產業的創新與實作、美學涵養與創作及團隊合作等綜合應用能力,並融入國際視野與產業發展趨勢,提供學生專業及實習課程加深加廣之多元選修,促進專業領域與生活應用的課程融合,以培養學生於家政相關產業中各職場所需之專業統整實作能力。

#### (五)促進性別平等

家政領域常有傳統的性別刻板印象,教學時應教導尊重多元性別差異,消除性 別歧視,促進性別地位之實質平等。課程發展及內容需注意性別議題,避免性別刻 板化現象。

#### 二、教材編選

- (一)應以學生為主體、有效學習為考量,兼重能力與素養、技能與理論、現在與未來,並以跨域整合、多元展能為原則。
- (二)應了解學生的學習起點,鏈結學生的學習經驗,建構有效的學習平台,提供適切的學習順序,無縫銜接各階段的學習。
- (三)應適切融入各項議題,增進學生學習的廣度與素養。
- (四)教材內容應注意學習的連貫性與發展性,讓學生適性學習與多元展能,激發學生潛能及創造力。

- (五)實習課程教材編選,應力求活潑與淺顯易懂,並強調動手做、做中學、學中做,有效連結理論與實務。
- (六)專有名詞宜附原文,翻譯應符合政府統一用詞或參照國內書刊或習慣用語。
- (七)專業及實習科目教材內容宜多採用與時俱進家政相關產業實例,並輔以照片或影片, 以多媒體科技方式呈現,有效提升學習動機、引導學習與問題解決,深化學生家政 相關專業素養。

#### 三、教學實施

- (一)本群科之教學,應適切進行議題融入(詳參附錄二),以促進學生對社會的理解,並 豐富其學習。
- (二)部定實習科目之分組教學,請參考該科目之教學注意事項,得依據相關規定實施分 組教學;校訂實習科目之分組教學,學校應將實施分組教學之實習科目於課程計畫 書註記。
- (三)學校應辦理業界參訪、職場見習、實習或邀請業界專家協同教學,強化產學鏈結, 促進理論與實務結合,深化學用合一之學習成效。
- (四)詳實評估學生的基本學力,尊重學生的多元文化背景(例如性別、族群與特殊需求),並依學生的能力提供家政群科適才、適性的多元課程,及必要的支持與協助,建構有效與友善的學習環境,豐富學生學涯、職涯、生涯的發展。
- (五)了解學生學習起點與生活經驗,擬定合宜的教材與進度。
- (六)善用多元有效的教學方法及網路媒體。
- (七)加強深化實習科目實習操作的熟練度與精確度。
- (八)深化學生知識、能力、態度的涵育。
- (九)因應學生的多元文化背景與特殊需求,提供支持性和差異化的教學,並提供適性的 輔導措施。
- (十)注重學生的學習表現,實施差異化教學,以充分發揮其潛能。
- (十一)教師應視學生學習需求,彈性調整課程內容與教學方式,進行必要之調整。
- (十二)課程內容依跨領域學習之需要,可規劃進行共備或協同教學。
- (十三)配合專業知識,融入職業倫理道德、工作權及勞動三權(包含團結權、協商權、爭議權)之重點內涵,以協助學生了解自身勞動權益及相關法令規範,建立正確勞動權益觀念,培養正面的勞動意識與素養。
- (十四)注意教學過程中有關之高溫、瓦斯、油煙、工具使用、消防、地板濕滑、化學藥劑(如染劑、燙髮劑)、清潔劑、病媒蟲害及其他操作者本身(身體部分、衣物配件) 有捲入操作設備之危險,另工作服儀、個人及環境衛生等事項應符合職業相關規 定,教師應進行衛生安全宣導,並指導學生使用相關防護措施。

(十五)涉及身體活動指導之相關科目,教師皆應提醒學生身體自主權的尊重與維護,並 注意職場性騷擾、性侵害等議題。

#### 四、學習評量

- (一)為即時了解學生學習的成效與困難,教學中宜採多元評量,實習科目應重視實際操作評量,深化有效教學。
- (二)學習內容宜兼顧知識、能力、態度等面向,導引學生全人發展。
- (三)鼓勵學生自我比較、引導跨域學習,以達適性發展、多元展能。
- (四)評量結果,要做為改進學校課程發展、教材選編、教學方法及輔導學生之參考。
- (五)未通過評量的學生,要分析與診斷其原因,及時實施補強性教學。

#### 五、教學資源

- (一)學校應充實教學設備、教學媒體及網路、圖書資源,全力推動有效教學。
- (二)學校應結合民間組織與產業界的社會資源,建立夥伴關係,以規劃課程並強化產學 合作機制。
- (三)教師應充分利用媒體、教具及各種教學資源,提高學生學習興趣與效能。
- (四)對於有特殊需求學生,包含隱性障礙如辨色障礙、情緒障礙、學習障礙等身心障礙, 教育主管機關應協助學校提供合適的教學資源與必要的教學支持。
- (五)學校宜與家政相關產業保持聯繫,適時帶領學生校外教學參觀家政相關產業,了解相關技術與產業趨勢,使理論與實務相結合。
- (六)教學所需之防護措施,教育主管機關應協助學校提供合適的教學資源。
- (七)教育主管機關及學校應提供教師充足之專業知能、勞動權益與各項議題適切融入教學之進修研習機會。

# 附錄一 家政群核心素養具體說明呼應表

113 361	7-076-		WE -90 14 4					
	Ż	核心素養具體內涵		二、	三、		五、	六、
							具備對工作	
						The state of the s	職業安全及	
							衛生知識的	
			-				理解與實	
					-		踐,探究職	
							業倫理與環	
		\					保的基礎素 養,發展個	
						再 进 夫 感 的 設 計 與 思		胃貝仁。
				八 人 關			而肯定自我	
			-	與關照顧客			價值,有效	
				之需求,展			規劃生涯。	
				現寬厚與良			/// 四 工 /工	
				善的服務	~~			
十二年	國民基本教	育核心素養	能掌握國內					
		,	外家政產業					
面向	項目	具體內涵	發展趨勢。					
		U-A1						
		提升各項身心健						
	A1	全發展素質,發展						
	身心素質	個人潛能,探索自		17	17	T.	17	<b>T</b> 7
	與	我觀,肯定自我價		V	V	V	V	V
	自我精進	值,有效規劃生						
	日我們延	涯,並透過自我精						
		進與超越,追求至						
		善與幸福人生。 U-A2						
A	4.0							
自主	A2	具備系統思考、分 析與探索的素養,						
行動	系統思考	深化後設思考,並	V	V	V			
	與	<b>積極面對挑戰以</b>	<b>,</b>	<b>,</b>	v			
	解決問題	解決人生的各種						
		問題。						
		U-A3						
	A3	具備規劃、實踐與						
	規劃執行	檢討反省的素養,		17	17	17		
	與	並以創新的態度		V	V	V		
	創新應變	與作為因應新的						
	四州应文	情境或問題。						
		U-B1						
	D1	具備掌握各類符						
	B1	號表達的能力,以						
	符號運用	進行經驗、思想、	V	V	V	V		
	與	價值與情意之表	<b>V</b>	<b>V</b>	٧	٧		
В	溝通表達	達,能以同理心與						
溝通		他人溝通並解決						
互動		問題。						
	B2	U-B2						
	科技資訊	具備適當運用科	<b>T</b> 7					<b>T</b> 7
	與	技、資訊與媒體之	V					V
		素養,進行各類媒						
	媒體素養	體識讀與批判,並						

	,	<b>広い手羊日 鼬 中</b> ワ			三、	m) .	T .	٠ ـ ـ ـ
	7	核心素養具體內涵		二、 且借家 政 服		四、 且偌爇 紙 点	五、 具備對工作	六、 且 偌 對 惠
							職業安全及	
							衛生知識的	
							理解與實	
			-				践,探究職	
					-		業倫理與環	
							保的基礎素	
	\						養,發展個	
							人潛能,從	
			心及多元文	品德,尊重	問題,並培	維。	而肯定自我	
			化理解的態	與關照顧客	養良好品德		價值,有效	
			度與能力解	之需求,展	與社會責任		規劃生涯。	
				現寬厚與良	感。			
			種問題,並					
十二年	國民基本教	育核心素養 \	能掌握國內	心。				
面向	項目	具體內涵	外家政產業					
			發展趨勢。					
		能反思科技、資訊						
		與媒體倫理的議						
-		題。 U-B3						
		U-D3  具備藝術感知\欣						
		賞、創作與鑑賞的						
	В3	能力,體會藝術創						
	藝術涵養	作與社會、歷史、						
	與與	文化之間的互動				V		
		關係,透過生活美						
	美感素養	學的涵養,對美善						
		的人事物,進行賞						
		析、建構與分享。						
		U-C1						
		具備對道德課題						
	C1	與公共議題的思						
	道德實踐	考與對話素養,培						
	與與	養良好品德、公民		V	V		V	V
		意識與社會責任,						
	公民意識	主動參與環境保						
		育與社會公共事						
		務。						
	C2	U-C2 發展適切的人際						
C	人際關係	發展週切的人際 互動關係,並展現						
社會		豆動關係,並展現 包容異己、溝通協	V		V			V
參與	與	調及團隊合作的						
	團隊合作	精神與行動。						
		U-C3						
		在堅定自我文化						
	C3	價值的同時,又能						
		尊重欣賞多元文						
	多元文化	化,具備國際化視	V				V	V
	與	野,並主動關心全						
	國際理解	球議題或國際情						
		勢,具備國際移動						
		カ。						

# 附錄二 議題適切融入群科課程綱要

# 壹、前言

「議題」係基於社會發展需要、普遍受到關注,且期待學生應有所理解與行動的一些課題,其攸關現代生活、人類發展與社會價值,具時代性與前瞻性,且常具高度討論性與跨學門性質。十二年國民基本教育本乎總綱「自發」、「互動」及「共好」之基本理念,為與社會脈動、生活情境緊密連結,以議題教育培養學生批判思考及解決問題的能力,提升學生面對議題的責任感與行動力,並能追求尊重多元、同理關懷、公平正義與永續發展等核心價值。

依《總綱》「實施要點」規定,課程設計應適切融入性別平等、人權、環境、海洋、品德、生命、法治、科技、資訊、能源、安全、防災、家庭教育、生涯規劃、多元文化、閱讀素養、戶外教育、國際教育、原住民族教育等議題。各群科科目可發揮課程與教學之創意與特色,依需求適切融入,不受限於上述議題。同時隨著社會的變遷與時代的推移,議題內涵亦會發生改變或產生新議題,故學校宜對議題具備高度敏覺性,因應環境之變化,活化與深化議題內涵,並依學生的身心發展,適齡、適性地設計具創新、前瞻與統整之課程計畫。

議題教育的實施包含正式與非正式課程,學校課程的發展與教材編選應以學生經驗為中心,選取生活化教材。在掌握議題之基本理念與不同教育階段之實質內涵下,連結群科科目內容,以問題覺知、知識理解、技能習得及實踐行動等不同層次循序引導學生學習,發展教材並編輯教學手冊。教師教學時,除涵蓋於群科科目之教材內容外,可透過群科科目內容之連結、延伸、統整與轉化,進行議題之融入,亦可將人物、典範、習俗或節慶等加入教材,或採隨機教學,並於作業、作品、展演、參觀、社團與團體活動中,以多元方式融入議題。經由討論、對話、批判與反思,使教室成為知識建構與發展的學習社群,增進議題學習之品質。

各該教育主管機關應提供資源以落實議題融入教育,有關《總綱》所列各項議題之完整內涵說明與融入方式等,可參閱「議題融入說明手冊」與十二年國民基本教育課程綱要 各群科科目之課程手冊。

為促進議題教育功能之發揮,各群科科目「課程綱要」已進行《總綱》所列議題之適切轉化與統整融入。學校、教師及教材研發、出版與審查等相關教育人員應依循各群科科目「課程綱要」內容,並參考本說明,落實議題融入課程與教學之責任。學校亦可於彈性學習時間及校訂課程中據以規劃相關議題,將議題的精神與價值適切融入學校組織規章、獎懲制度及相關活動,以形塑校園文化,提升學生學習成果。

# 貳、議題學習目標

為使各群科科目課程能適切進行議題融入,並落實教育相關法律及國家政策綱領,以下臚列十九項議題之學習目標,提供學校及教師於相關課程或議題教學時進行適切融入,以與群科科目課程作結合。

以與群科科目記	
議題	學習目標
	理解性別的多樣性,覺察性別不平等的存在事實與社會文化中的性別權
性別平等教育」	力關係;建立性別平等的價值信念,落實尊重與包容多元性別差異;付
	諸行動消除性別偏見與歧視,維護性別人格尊嚴與性別地位實質平等。
人權教育 <sup>2</sup>	了解人權存在的事實、基本概念與價值;發展對人權的價值信念;增強對
八惟叙月	人權的感受與評價;養成尊重人權的行為及參與實踐人權的行動。
	認識與理解人類生存與發展所面對的環境危機與挑戰;探究氣候變遷、資
環境教育3	源耗竭與生物多樣性消失,以及社會不正義和環境不正義;思考個人發
	展、國家發展與人類發展的意義;執行綠色、簡樸與永續的生活行動。
   海洋教育 <sup>4</sup>	體驗海洋休閒與重視戲水安全的親海行為;了解海洋社會與感受海洋文
	化的愛海情懷;探究海洋科學與永續海洋資源的知海素養。
科技教育 <sup>5</sup>	具備科技哲學觀與科技文化的素養;激發持續學習科技及科技設計的興
村牧教月 	趣;培養科技知識與產品使用的技能。
能源教育 <sup>6</sup>	增進能源基本概念;發展正確能源價值觀;養成節約能源的思維、習慣和
<b></b>	態度。
	具備探究家庭發展、家庭與社會互動關係及家庭資源管理的知能;提升積
家庭教育『	極參與家庭活動的責任感與態度;激發創造家人互動共好的意識與責任,
	提升家庭生活品質。
原住民族教育 <sup>8</sup>	認識原住民族歷史文化與價值觀;增進跨族群的相互了解與尊重;涵養族
凉住氏 <u>族</u> 教育	群共榮與平等信念。
品德教育	增進道德發展知能;了解品德核心價值與道德議題;養成知善、樂善與行
四小心子入月	善的品德素養。
生命教育	培養探索生命根本課題的知能;提升價值思辨的能力與情意;增進知行合
工作权片	一的修養。
   法治教育	理解法律與法治的意義;習得法律實體與程序的基本知能;追求人權保障
石石状片	與公平正義的價值。
資訊教育	增進善用資訊解決問題與運算思維能力;預備生活與職涯知能;養成資訊
A BIOLOGY A	社會應有的態度與責任。
安全教育	建立安全意識;提升對環境的敏感度、警覺性與判斷力;防範事故傷害發
X 2 4X X	生以確保生命安全。
   防災教育	認識天然災害成因;養成災害風險管理與災害防救能力;強化防救行動之
N X X X	責任、態度與實踐力。
生涯規劃教育	了解個人特質、興趣與工作環境;養成生涯規劃知能;發展洞察趨勢的敏
工作工作品,	感度與應變的行動力。
多元文化教育	認識文化的豐富與多樣性;養成尊重差異與追求實質平等的跨文化素養;
7 : 052 : 0,52 / 1	維護多元文化價值。
閱讀素養教育	養成運用文本思考、解決問題與建構知識的能力;涵育樂於閱讀態度;開
, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	展多元閱讀素養。
户外教育	強化與環境的連接感,養成友善環境的態度;發展社會覺知與互動的技
` . 4. = \4	能,培養尊重與關懷他人的情操;開啟學生的視野,涵養健康的身心。

議題	學習目標
國際教育	養成參與國際活動的知能;激發跨文化的觀察力與反思力;發展國家主體的國際意識與責任感。

#### 8項議題所涉之教育相關法律及國家政策綱領如下:

- 註1:性別平等教育之教育相關法律或國家政策綱領有:《性別平等教育法》、《性別平等政策綱領》、《消 除對婦女一切形式歧視公約施行法》等。
- 註2:人權教育之教育相關法律或國家政策綱領有:《公民與政治權利國際公約及經濟社會文化權利國際公約施行法》、《兒童權利公約施行法》、《身心障礙者權利公約施行法》等。
- 註 3:環境教育之教育相關法律或國家政策綱領有:《環境教育法》、《國家環境教育綱領》等。
- 註 4:海洋教育之教育相關法律或政策綱領有:《國家海洋政策綱領》等。
- 註 5: 科技教育之教育相關法律或政策綱領有:《科學技術基本法》等。
- 註 6:能源教育之教育相關法律或政策綱領有:《能源發展綱領》等。
- 註7:家庭教育之教育相關法律或政策綱領有:《家庭教育法》等。
- 註 8:原住民族教育之教育相關法律或政策綱領有:《原住民族基本法》、《原住民族教育法》、《原住民族語言發展 法》等。

# 參、議題之學習主題與實質內涵

有鑒於性別平等、人權、環境、海洋教育議題為延續九年一貫課程綱要,已具完整之內涵架構,有利延伸規劃各群科/科目課程之適切融入,並能豐富與落實核心素養之內涵,故以性別平等、人權、環境、海洋教育議題為例,呈現其學習主題與實質內涵,以作為課程設計、教材編審與教學實施之參考。

性议司 教的 細爾與教子貝加之多方。				
教育階段			議題實質內涵	
議題/學習主題			高級中等學校	
性	生理性別、性傾向、	性 U1	肯定自我與尊重他人的性傾向、性別特質與性別認同,	
	性別特質與性別認		突破個人發展的性別限制。	
	同多樣性的尊重	性 U2	探究社會文化與媒體對身體意象的影響。	
	性別角色的突破與	性 U3	分析家庭、學校、職場與媒體中的性別不平等現象,提	
	性别歧視的消除		出改善策略。	
	身體自主權的尊重	性 U4	維護與捍衛自己的身體自主權,並尊重他人的身體自	
	與維護		主權。	
	性騷擾、性侵害與性	性 U5	探究性騷擾、性侵害與性霸凌相關議題,並熟知權利救	
	霸凌的防治		濟的管道與程序。	
別	語言、文字與符號的	性 U6	解析符號的性別意涵,並運用具性別平等的語言及符	
平等	性別意涵分析		號。	
	科技、資訊與媒體的 性別識讀	性 U7	批判科技、資訊與媒體的性別意識形態,並尋求改善策	
教			略。	
育		性 U8	發展科技與資訊能力,不受性別的限制。	
	性別權益與公共參 與	性 U9	了解性別平等運動的歷史發展,主動參與促進性別平	
			等的社會公共事務,並積極維護性別權益。	
		性 U10	檢視性別相關政策,並提出看法。	
	性別權力關係與互動	性 U11	分析情感關係中的性別權力議題,養成溝通協商與提	
			升處理情感挫折的能力。	
		性 U12	反思各種互動中的性別權力關係。	
	从则你夕二十八	性 U13	探究本土與國際社會的性別與家庭議題。	
	性別與多元文化	性 U14	善用資源以拓展性別平等的本土與國際視野。	
	1 描 4 甘 十 枷 人	人 U1	理解普世人權意涵的時代性及聯合國人權公約對人權	
	人權的基本概念		保障的意義。	

	教育階段		議題實質內涵
議題/學習主題			高級中等學校
人權教		人 U2	探討國際人權議題,並負起全球公民的和平與永續發
	人權與責任	7 0 2	展責任。
		人 U3	認識我國重要的人權立法及其意義,理解保障人權之
	人權與民主法治		憲政原理與原則。
		人 U4	理解人權與世界和平的關係,並在社會中實踐。
		人 U5	理解世界上有不同的國家、族群和文化,並尊重其文化
育	1 14 杏 1 ' '   安 成		權。
	人權與生活實踐	人 U6	探討歧視少數民族、排除異類、污名化等現象,理解其
			經常和政治經濟不平等、種族主義等互為因果,並提出
			相關的公民行動方案。
	人權違反與救濟	人 U7	體悟公民不服從的人權法治意涵,並倡議當今我國或
	八推连从兴秋荷		全球人權相關之議題。
		人 U8	說明言論自由或新聞自由對於民主社會運作的重要
			性。
		人 U9	理解法律對社會上原住民、身心障礙者等弱勢所提供
			各種平權措施,旨在促進其能擁有實質平等的社會地
	人權重要主題	. 111.0	位。
		人 U10	認識聯合國及其他人權相關組織對人權保障的功能。
		人 U11	理解人類歷史上發生大屠殺的原因,思考如何避免其
		, II10	再發生。
		人 U12	認識聯合國的各種重要國際人權公約。
		環 U1	關心居住地區,因保護所帶來的發展限制及權益受損,
	環境倫理	環 U2	理解補償正義的重要性。 理解人為破壞對其他物種與棲地所帶來的生態不正
		現 UZ	理解人為破壞對其他物種與倭地所而來的生態不止 義,進而支持相關環境保護政策。
		環 U3	
		環 U4	探討臺灣二十一世紀議程的內涵與相關政策。 思考生活品質與人類發展的意義,並據以思考與永續
	永續發展		發展的關係。
		環 U5	採行永續消費與簡樸生活的生活型態,促進永續發展。
		環 U6	探究國際與國內對氣候變遷的應對措施,了解因應氣
		1,200	候變遷的國際公約的精神。
環	氣候變遷	環 U7	收集並分析在地能源的消耗與排碳的趨勢,思考因地
境			制宜的解決方案,參與集體的行動。
教		環 U8	從災害防救法規了解台灣災害防救的政策規劃。
育	III ris ay hu	環 U9	分析實際監測數據,探究天然災害頻率的趨勢與預估。
	災害防救	環 U10	執行災害防救的演練。
		環 U11	運用繪圖科技與災害資料調查,繪製防災地圖。
		環 U12	了解循環型社會的涵意與執行策略,實踐綠色消費與
			友善環境的生活模式。
		環 U13	了解環境成本、汙染者付費、綠色設計及清潔生產機
	能源資源永續利用		制。
		環 U14	了解國際及我國對能源利用之相關法律制定與行政措
			施。
		環 U15	了解因地制宜及友善環境的綠建築原理。

教育階段			議題實質內涵
議題/學習主題			高級中等學校
	海洋休閒	海 U1	熟練各項水域運動,具備安全之知能。
		海 U2	規劃並參與各種水域休閒與觀光活動。
		海 U3	了解漁村與近海景觀、人文風情與生態旅遊的關係。
		海 U4	分析海洋相關產業與科技發展,並評析其與經濟活動
			的關係。
海洋	海洋社會	海 U5	認識海洋相關法律,了解並關心海洋政策。
		海 U6	評析臺灣與其他國家海洋歷史的演變及異同。
		海 U7	認識臺灣海洋權益與戰略地位。
		海 U8	善用各種文體或寫作技巧,創作以海洋為背景的文學
			作品。
	海洋文化	海 U9	體認各種海洋藝術的價值、風格及其文化脈絡。
		海 U10	比較我國與其他國家海洋民俗信仰與祭典的演變及異
			同。
教	海洋科學與技術	海 U11	了解海浪、海嘯、與黑潮等海洋的物理特性,以及鹽
育			度、 礦物質等海洋的化學成分。
		海 U12	了解海水結構、海底地形及洋流對海洋環境的影響。
		海 U13	探討海洋環境變化與氣候變遷的相關性。
		海 U14	了解全球水圈、生態系與生物多樣性的關係。
		海 U15	熟悉海水淡化、船舶運輸、海洋能源、礦產探勘與開採
			等海洋相關應用科技。
	海洋資源與永續	海 U16	探討海洋生物資源管理策略與永續發展。
		海 U17	了解海洋礦產與能源等資源,以及其經濟價值。
		海 U18	了解海洋環境汙染造成海洋生物與環境累積的後果,
			並提出因應對策。
		海 U19	了解全球的海洋環境問題,並熟悉或參與海洋保護行
			動。